

BUDAPESTI NAPLÓ

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
József-körút 18.

Főszerkesztő:
VÉSZI JÓZSEF.

Felelős szerkesztő:
BRAUN SÁNDOR.

Kiadja:
SZERKESZTŐSÉG.

Égész évre 14 ft., 1/4 évre 7 ft., 1/4 évre 3 ft 50 kr.
egy hónapra 1 ft 20 kr.
Egyes szám Budapesten 4 kr., vidéken 5 kr.

Gáncsvetés.

Budapest, január 29.

A vasárnap eseménye Lukács László pénzügyminiszter bécsi utazása. Azzal magyarázzák félhivatalosan ezt az utazást, hogy a provizóriumjavaslatot a béketárgyalások során létrejött megállapodásokhoz képest kell módosítani, s a pénzügyminiszter utazásának az a célja, hogy ehhez a módosításhoz eszközölje ki a korona hozzájárulását. Ennek a magyarázatnak azonban nagyon kevés a hívője. Az emberek ugyanis nem hajlandók mindig a félhivatalos észjárásat kölcsonkérni a saját józan eszük helyett; a józan ész szerint pedig ebben az esetben nem igen lehet megmagyarázni a pénzügyminiszter sietségét egy olyan módosítás miatt, amelynek a korona elé való terjesztése éppen nem sürgős. Hiszen, kérem, a provizórium-javaslat módosítása egyik következménye a kompromisszum-feltételeknek; mi szükség van hát arra, hogy a következőkben jövöhagyatni siessenek, mikor az előzmény még nem is kész? Teljes nyugalommal be lehetett volna várni a kompromisszum létrejöttét és ráértek volna az erről szóló jelentéssel együtt a felség elé terjeszteni a provizórium módosítását is.

A pénzügyminiszter utazása tehát méltán keltett gyanakodást a békebarátok közt. Az a föltevés fészkelte be magát az emberek elméjébe, hogy a pénzügyminiszter utazásának bevallott célja csak ürügy, és az igazi cél az, hogy Lukács Lászlónak alkalmá legyen báró Bánffy Dezső megbízásából a korona előtt denuncsiálni Széll Kálmán békeakcióját. Ez ugyan csak gyanu, de máris elég volt arra, hogy kellemetlen érzések, sőt kellemetlen, de egyúttal képtelen kombinációk is támadjanak a nyo-

mán. Ma délután már olyan hírek is keringtek, amelyek Lukács László miniszterelnök-jelöltségét, mint befejezett faktumot emlegették. Hogy ezek a hírek csak üres mendedmondák, az természetes. Azt ugyanis lehetetlen föltenni a koronáról, hogy miután Széll Kálmánt megbízta a parlamenti helyzet szánására vonatkozó tárgyalások vezetésével, akkor az ő meghallgatása nélkül más valakit toljon előtérbe, akinek a megbízása egyszerűen lehetetlenné tenné, hogy Széll Kálmán, mint a korona megbízottja, tovább tárgyaljon.

Ha azonban alapos az a gyanu, hogy Lukács László, mint báró Bánffy megbízottja, a békeakció kompromittálása végett ment a korona elé, akkor ez oly hallatlan és mérhetetlen perfidia volna, amelyet még báró Bánffy Dezsőről és a vele most egy követ fuvó politikai társaságról sem tettünk volna fel. Hallatlan perfidia, az esztelenséggel határos vakmerőség kell ahhoz, hogy mikor a korona egyenes felszólítására egy Széll Kálmán az ő egyéniségének egész súlyát, egész erejét, egész áldozatkészségét viszi akcióba, hogy Magyarország politikai életét a végső züllesztől megmentse, akkor ennek az akciónak ilyen csunya módon próbáljanak gáncsot vetni és azt inszinuálják a koronának, hogy az ő bizalmi emberét csak úgy a háta mögött, egy besugásra dezavualja.

Már ez a pusztá feltevés is, már az a lehetőség is, hogy ilyen feltevés lábrakapott, arra kell hogy ösztönözze a béke híveit, hogy a tárgyalások befejezését teljes erővel sietessék. Huszonnégy óra alatt, ha lehet, még előbb, be kell fejezni a tárgyalásokat; elvi akadályok már nincsenek, a még meglévő differenciák könnyen kiegyenlíthetők, mellékes kérdésekkel nem szabad a dolgot huznihalasztani. Hadd legyen vége az alkudozá-

soknak, ha lehet, már órák mulva; hadd menjenek a felség elé Széll Kálmán és báró Bánffy Dezső; hadd ütközzék meg a két álláspont odafenn szemtől-szembe. És aztán — hiszen a korona döntése kétséges sem lehet — hadd jöjjön haza Széll Kálmán, zsebében a kormányalakításra való megbízással. Így lesz aztán tiszta a helyzet. Széll Kálmán erre vállalkoznia kell, s az ellenzéknek lehetővé kell tennie ezt a vállalkozást. Tétovázással nem szabad időt engedni a lelkiismeretlen intriguák mestereinek. Széll Kálmán az egyetlen ember, aki képes ma erre a misszióra. És ő is csak úgy képes rá, ha a kibontakozás hívei minden oldalon megteszik a maguk kötelességét.

A mai nap hírei a következők:

A parlamentáris helyzet szánását célzó tárgyalásokat ma egész nap Széll Kálmán közreműködésével folytatták.

Széll Kálmán a kormányval egyrészt és az ellenzék vezérférfiaival másrészt egész nap szakadatlanul megbeszélte a kompromisszum még vitás részeit. E tárgyalásokat holnap még folytatják.

Bécsből távirják a Budapesti Tudósítónak: Ő felsége a király ma délelőtt hosszabb kihallgatáson fogadta Lukács László pénzügyminisztert.

Lukács pénzügyminiszter bécsi utazása a kiegyezési provizóriummal áll kapcsolatban. Az erre vonatkozó javaslatot az időközben módosult viszonyokhoz kell ugyanis alkalmazni, s a változtatásokhoz kérte ki Lukács a felség hozzájárulását. Így szól a félhivatalos magyarázat. Ezzel szemben sokan feltűnőnek tartják, hogy ilyen sietősnek látta a kormány az új szövegezését, holott a javaslat csak a kompromisszum létrejötté után kerül tárgyalásra. Ebből az a gyanu fakad, hogy a provizórium ügye csak ürügy volt arra, hogy Bánffy Lukácsot a korona elé küldje

REGÉNY.

SÁTÁN KAPITÁNY.

(Cyrano de Bergerac kalandjai.)

(52) — LOVAGREGÉNY. —

— Isten menten! Jöjjön csak velem, majd megérti, hogy mit akarok.

És ezzel a lovat odakötötték egy fához, ők maguk pedig elindultak lassan a plébánia felé.

— Tamaszkodjék a falnak és bocsássá rendelkezésemre a hátát, — sugta Marotte tréfásan, mikor odaértek.

Castillan engedelmeskedett és Marotte fűgén, mint egy mokus fenntermett a vállain.

— Látsz valamit, — kérdezte susogva az iródiák.

— Igen, itt vannak. Ben Joel vacsorázik! — Kihallod, hogy mit beszélnek?

— Egy hangot sem. Megállj, leszállok!

És Marotte könnyedén leugrott a földre.

— Már most arra kellene törekednünk, hogy maga holnap reggel beszélhessen titokban a plébánossal. Ez ugyan nehéz dolog, az ilyen kis faluban, ahol egy óráig is nehéz titokban tartani valamit, de meg kell próbálnunk!

Castillan nem felelt. Egy nagy tervet hánytorgatott fejében.

— Hallgass rám, — szólalt meg nagy sokára, — bízom benned, dacára a romorantini történetnek, amelyért ezennel megbocsátok! De mindjárt alkalmat is adok, hogy bocsánatom kiérdemeld: egy nagy szolgálatra kérélek.

— Ez az?

— En magamra vállaltam Ben Joelt és a plébánost. Majd találom utat-módot titokban beszélhetni Longuépée urral, de minthogy váratlan fordulatokról is kell tartanunk, minthogy Ben Joel segítségére minden pereben érkezhettek új meg új emberek, ha ide hívom Cyránót!

— Az urát?

— Uramat, Cyrano de Bergerac lovat. Ő majd szétvágja azt a csomót, akármilyen bogas, no meg a felelősséget is sokallom.

— De hisz maga azt mondta, hogy Cyrano lovat Párisban van?

— Tévedsz, kedvesem! Számításom szerint uram most már közel járhat Colignachoz, ha ugyan oda nem ért már.

— És mi az a szolgálat, amelyre engem kértél akartál?

— Szeretném, ha hajnalban elindulnál Colliquaenak, és idehoznád uramat.

— Nem lesz bizalma bennem!

— Majd írok néhány sort, akkor nyugodtan mehetsz. Tudsz lovagolni?

— Akár egy amazon.

— Pompás! Majd felülsz a lovamra, nekem itt ugy sinez szükségem rá. De mondj Bergerac urnak, hogy azonnal jöjjön, és mesélj el neki mindent, ami történt.

— Azt is, ami velem függ össze.

— Azt is! Cyrano egy őszinte szóért mindent megboesájt.

— Szeretném, hogy ember a lovag?

— Ilyen kérdéseket egy és mindenkorra kikérek magamnak, Marotte kisasszony!

— Talán csak nem féltékeny, Castillan ur?

— Hm! A nők! Az ember soha sem tudhatja. De különben most igazán egyéb a dolgunk, mint szerelemről és féltékenységről tárgyalni!

— Ha megengedi, uram és parancsolóm, én indulok.

— Most? Nem! Majd mire szürkül.

— Miért? Talán azt hiszi, hogy félek a nyávogó maesáktól, meg a fák árnyékától északa? Irja meg azt a néhány sort és aztán indulok. Kár volna tétlenül elfecsérelni azt a három órát, mely még a hajnalot elválaszt.

— Hiszen irnék, irnék, felelt Castillan, de olyan sötét van, hogy még az orrom hegyét sem látom!

— Várjon csak!

És Marotte előszedett zsebéből egy apró tolvajlámpást, meggyújtotta és ennél a fénynél Castillan gyorsan felirta jegyzőkönyve egy kitépelt lapjára, hogy Marotte valóban az ő hirnöke.

— Csakugyan megbecsülhetetlen szövetségese vagy, szolt Castillan irásokban, valóságos szerencse, hogy hozzáz szegődél.

— Köszönöm az elismerést, ajánlom magam, szolt Marotte tréfás meghajlással. Castillan két hatalmas csókot cuppantott a komédiánzó barna orcáira, aztán fölsegítette a nyeregbe.

— Légy óvatos, szolt le a lórló Marotte és csókot hintett a diák felé.

— Szerencsés utat, kiáltotta Castillan és a ló elvágatott, eltűnt egy másodperc alatt a sötétben, csak dobogása hallatszott még egy darabig, aztán az is elhalt, és Castillan hanyadt feküdt a fűben, hogy figyelemmel kísérhesse folyton a szemközt lévő plébániát.

XXX.

A felkelő nap sugarai még alig aranyozták be a templomtorony keresztjét, mikor Jaques Longuépée már átsietett lakásából, a hajnali misét megtartani.

Castillan bement a templomba, végighallgatta a misét, és mikor a lelkész lement az oltártól, hirtelen elébelépett.

— Tisztelendő atyám, beszélnem kell Önnel.

— Fiam, ha gyónni akarsz...

(Folytatása következik.)

s általa Széll ellen informáltassa. Ez a gyanu nagy izgatottságot okozott az est folyamán a minden pártárvallatú békebarátok körében.

Más oldalról a következőket jelentik: Parlamenti körökben ma este Lukács László miniszterelnökségének híre terjedt el Bécsből jövő értesülés alapján. Az esti órákig a hír még nem nyert megerősítést, de azért mint kombináció sok és izgalmas vitaközlésre adott alkalmat. Este aztán kiderült a hír valótlansága. Széll Kálmán ma délután Balfy miniszterelnökkel tanácskozott s így a békétárgyalások a megkezdett alapon folyamatban vannak. Lukács miniszterelnökségének híre egyébként politikai körökben s a béke barátaira pártkülönbség nélkül nemcsak hogy megnyugtató hatással nem volt, hanem ellenkezőleg úgy hatott, mint a kibontakozásra irányuló folyamatnak megzavarása. Amennyiben ez utóbbi feltevés jogosulnak bizonyulna, parlamenti békéről s a helyzet szanálásáról szó sem lehetne.

Csak természetes azonban, hogy már a kombináció pusztá felmerülése is fokozott éberségre és serénységre ösztönzi a békebarátokat.

HIREK.

Budapest, január 29.

— BUDAPESTI NAPLO. Január 31-én új előfizetés nyílik a Budapesti Naplóra. Kérjük azokat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése ezen a napon lejár, méltóztassanak a megújításról idejében gondoskodni, hogy a lapot akadálytalanul küldhessük tovább.

Ujjonnan belépő előfizetőinknek teljesen díjtalanul megküldjük a Budapesti Napló almanachjának most megjelent (január—február—márciusi) első kötetét, amelyet még ebben az esztendőben három kötet fog követni.

Kitüntetés. A király ifjabb hatvani *Halvany-Denssch József* cukorgyárosnak, a közgazdaság és különösen a gyárparatérü szerzett érdemei elismerésül, a III. osztályú vaskorona-rendet díjmentesen adományozta; *Weiner Miksa* terménykereskedő és a szegedi kereskedelmi és iparkamara alelnöke, a közgazdaság és különösen a kereskedelem terén szerzett érdemei elismerésül a Ferenc-József-rendet kapta.

— **Cimadományozás.** A király a pénzügyminiszter előterjesztése folytán dr. *gróf Wickenburg Márk*, a magyar államvasutak pénzügyi főosztálya igazgatójának a miniszteri tanácsosi címet és jelleget díjmentesen adományozta.

— **Évforduló.** Tíz esztendője lesz holnap, január 30-ikán, hogy Budapest utcain egyszerre elakadt a tunteő sokaság zaja és a vadul kergetett néptömeg mintegy varázsütésre halk, erőlen léptekkel elszállingózott. Nem volt már szükség se katonára, se rendőrségre. Csöndes város lett ez a mi szép nagy fővárosunk, olyan csöndes, hogy elszorult belé szívünk. Meghalt a trónörökös! Meghalt Rudolf királyfi! Már senki sem emelte öklét a kormányra, a rendőrökre, csak néma fájdalom volt hangos vád a gondviselés ellen — és imádság, hogy elviselhesse a mérhetlen esapást a mi jó királyunk és szépséges nagyszonyunk. Nekik tavasz volt, amely vér-fénynyel hinti be milliókért aggódó szívüket, nekünk édes reménységünk, ragyogással tele jövőnk. Oly végtelen volt ami közös bánatunk, hogy azt hittük, a végzet roánk mérte a legfőbb szenvedést. Ezek teltek, sajgó szívünk fájdalma megpihent a délceg királyfi emléken, amidőn új gyász borult a trikolorra, még feketébb, még szomorubb. Tört ütöttek messze, idegen országban a királyné nemes szivébe és megölték. Reménységünk, vezérlő csillagunk után oda lett vizasztalásunk is, aki anyai fájdalmát rejtgetni ment messze előlünk. Most már mellette is virraszt a szomorúság géniusza, és az a napsugár, amely lágyan játszik a bécsi sírból esődjével, a mi fájó szívünk izenete a két halottunk. Egyformán drága volt nekünk mind a kető. A könnyözön az anyáért nem tudta elmosni a délceg királyfi emléket, frissen, hervadhatatlan él most tíz esztendő után is a magyar szívből, és a magyar föld népe legendakoszorút fon köréje: Rudolf királyfi itt bolyong köztünk és hallgatja a nép titkos vágyait, sóhajlásait.

— **Erzsébet királyné szobra.** Az Erzsébet királyné emlékének pályázati programja tanulmányozására kiküldött bizottság jelentésével foglalkozott ma a Magyar Mérnök- és Építész Egyesület mű- és építészeti szakosztálya, *Ozinger Győző* elnökele alatt, *Palóczy Antal* előadta, hogy a Szent-György-ter mai állapotában nem alkalmas arra, hogy az emléket kellőleg érvényesülhessen, hanem a tér a bástyafalakig kinyitandó; miért is örömmel üdözi a főváros közgyűlésének határozatát, mely már azt el is fogadta. A bizottság továbbá a mintákat nem 1:15, hanem 1:10 arányban javasolja készíteni. Nagy vita támadt

az emlékműtáknak színezésére vonatkozólag, melyet a bizottság javasolt, de a szakbizottság *Palóczy Antal*, *Pártos Gyula*, *Kiss István*, *Bálint Zoltán*, *Sándy Gyula* és *Ney Béla* felszólalása után elvetették, s a *Ney Béla* indítványát fogadták el, mely szerint a tervező művészre bízzák, hogy a mintát fehéren vagy színesen küldje be s ez a pályázati programban nem is említené fel. A pályázati díjaknak 6000, 4000, 3000 koronáról 10.000, 6000, 4000, 3000 és 2000 koronára való fölemelését, valamint a jó pályaterveknek 1500 koronával való megváthatását a szakbizottság elfogadta, valamint azt is, hogy a jury tagjai, az egyes testületek kiküldöttjei már a pályázati hirdetményben megneveztesse-nek, de a pályázók megbízottjait csak később választhatják meg. A helyszírajznak 1: 500 mértékben való készítése mindenkire néve kötelező. Végül elhatározták, hogy a pályázati programban megemlítendő, hogy ha a bíráló-bizottság az első díj kiadását javasolja, de a terv nem volna létesíthető, úgy a mint van, akkor a pályanyertesek között újabb pályázat rendezendő.

— **Bibliai utazási ösztöndíj.** A bécsi cs. kir. egyetem hittudományi karának dékáni hivatala a *Lackenbacher*-féle alapítványból *bibliai utazási ösztöndíjat* hirdet. Ennek az ösztöndíjnak az a célja, hogy a bibliai tanulmányok művelését különösen nyelvészeti és régészeti irányban hathatósan elősegítse és Ausztriában és Magyarországon a bibliai tudományok részére jeles tanári nemzedéket biztosítsa. Az ösztöndíjra csakis római katolikus vallású és osztrák vagy magyar lelkészek pályázhatnak. Tanulmányi helyekül ki vannak szelvezve: Róma, London, a jezsuiták beiruti akadémiaja és a dominikanusok iskolája Jeruzsálemben. A folyamodványok az osztrák közoktatásügyi miniszteriumhoz intézendők és a bécsi egyetem hittudományi karának dékánjánál nyújthatók be.

— **Szűkölködő egyetemi hallgatók segélyezése.** A tudományegyetem kebelében fennálló általános egyetemi segélyegylet, amely hivatalva van a szűkölködő egyetemi hallgatókat segélyezni, alaptőke és nagyobb jövedelem híján alig tudja betölteni nemes hivatását. A mostani vezetőség is minden eszközt megragad arra, hogy alaptőkéjét növelje. A tanév elején a királynál voltak, aki az államsorsjáték jövedelméből 10.000 koronát ígért juttatni a segélyegyletnek, a pénzügyminiszter pedig egy 100.000 koronás tárgysorsjátékot engedélyezett az alaptőke növelésére. Az így befolyó jövedelem azonban csak május végén jut az egyesülethez és így különösen a téli hónapokban beslított nyomort nem tudja enyhíteni. Hogy nemes hivatását legalább részben még e tanévben is betölthesse, a vezetőség elhatározta, hogy a segélyalap javára február hó 25-én, szombaton este a *Vigadó* összes termeiben nagy elite álarcosbált rendez.

— **Főlemelt helyárak!** Ez az elrettentő fölrás díszítette a minap a *sanarai* kis színház színpajját. A város közönsége, amely igen elhanyagolta a színházat s amelyet a legszenzációsabb darabokkal se lehetett a nézőtérre csalni, most egyszerre érdeklődni kezdett a dolog iránt. Az igazgatót megkérdezték, hogy miért emelte föl a helyárakat, de ez csak titokzatosan mosolygott, mondván:

— Majd meglátjuk aznap este!

Az érdeklődés egyre fokozódott, aznap este minden „főlemelt” jegyet elkopdóztak, s a közönség zsufolásig megtöltötte a színházat. Akkor ígérethez híven előlépett, s mielőtt a zenekar belekezdett volna valamé régi operett uvertűrjébe, a következő rövid beszélet intézte a díszes közönséghez:

— Tisztelt hölgyeim és uraim! A minap a polgármester urnak a bundáját elloptak a színházi ruhagárból. A bunda értéke kétszáz forint, s ez összeget joggal követelje tőlem a polgármester ur. Ma fölemeltem a helyárakat, s mintán sikerült az összes jegyeket eladnom, a bunda ára megerült!

— **Eimebeteg grófné.** A budapesti törvényesség közhírré teszi, hogy özvegy *gróf Zichy-Ferraris Lajosné*, született *Dicsinszka Amáliát*, aki most Münchenben lakos, *elmebetegség* miatt gondnokság alá helyezték.

— **Az egyetemek körházyegesülete.** Az egyetemek körházyegesületében beállott válság következtében az igazgatói teendőket *Zsembery István* ház-nagy végzi és hivatalos óráit naponként délelőtti 8-9-ig és 10-11-ig tartja, az egyesület helyiségében *Kecskeméti-utca 29. sz. alatt*, *Melczér Elemér* ur az egyesület pénzügyvizsgáló bizottságának nevében nyilatkozatot küldött be hozzánk, amelyben azt mondja, hogy a bizottság talál szabálytalanságokat és rendelkezéseket az ügyvezető igazgató kezelésében, bár a *pénzkezelés* rendben talolta. Konstatáljuk, hogy ez éppenséggel nem ellenkezik azzal, amit mi a tegnapi közgyűlésről írtunk. Az egyetemi fiatalág tapintatára bizzuk, vajjon ilyen körülmények közt illik-e valakit oly könyörtelenül meggyanusítani, hogy ezzel egy fiatal ember egész jövőjét tönkrotyogja. Egyébként az

ügy most már az illetékes fórum elé kerül s nagyon helyesen tenné az egyetemi ifjuság, ha a csunya hajszá folytatása helyett bevárja annak döntését.

— **Kolumbusz Kristóf hamvai.** A sevillai székesegyház hatalmas boltíve alatt nyugosznak már Kolumbusz Kristóf hamvai. A hazafiak könyveszekkel járulnak a drága ereklyékhez és megkönyebbül lelkük abban a tudatban, hogy reájuk bízta a sors annak az egyetlennek őrizését, ami hazájuk egykori világérvő hatalmasából felmaradt. Ettől a kicsinyke vizasztól is meg akarja őket fosztani a *chietti püspök*, aki 1892-ben a sandomingói egyházmegye élén állott. A püspök kijelenti a *Corriere di Napoliban*, hogy hűbubug az az egész ceremónia, amikor Kolumbusz Kristóf hamvait Havannából elszállították Szzevillába. Kolumbusz esztőit ő fedezte föl 1892-ben a sandomingói székesegyházban, ahol egy ércurnában őrzik, amelynek oldalon rajta van Kolumbusz Kristóf neve összes címeivel. Az az urna még most is ott van abban a templomban. A püspök állítása nem új dolog, mert mikor 1892-ben Amerika fölfedezésének négy százados jubileumát ünnepelelték, Spanyolországban nagyon sokat vitatkoztak azon, vajjon Kolumbusz esztőit csakugyan elvitték-e Havannába, midőn 1795-ben Spanyolország Franciáországának engedte át Domingót, vagy pedig ott maradt a domingói székesegyházban. A spanyolok természetesen ezt kétségbevonják. Egyébként nem a chietti püspök találta meg Kolumbusz hamvait. 1877-ben felnyitottak a sandomingói dombon egy sírboltot és akkor ráakadtak egy érekeposóra, amelyről azt mondták, hogy Kolumbusz. A tudósok ezt a hitet is megtámadták s így vált meggyőzővé a spanyol nemzetben, hogy csakugyan Amerika fölfedezőjének hamvait tisztelhetik a most hazahozott esztőkben.

— **A német császár diákéletéből.** Kedves apróságot elevenitenek most föl a berlini újságok a német császár születésnapja alkalmából. Nem kevesebbről van szó, minthogy a mindenben eredeti *Vilmos* császár már *sztrájkolt* is. A császár tudvalevőleg a kaszeli gimnáziumnak volt rendes növendéke, ahol a diákok osztályonként egyforma sapkában jártak. Az az osztály, amelybe *Vilmos herceg* tartozott, egy alkalommal megkérte az osztályfőnököt, hogy engedélyezzen számára más színű sapkát, de az osztályfőnök kerekken megtagadta kérésüket. A kis diákok erre elhatározták, hogy másnap nem jelennek meg sapkában. Ugy is történt, — mindnyájan fekete cílinderben jöttek az iskolába. Most már persze engedélyezték a kívánt sapkát. Valahogy a föléhez jutott a sztrájk híre édesapjának *Frigyos Vilmos* trónörökösnek is és megkérdezte Vilmost, hogy miért egyezett ő is bele a diákok határozatába. A fiatal herceg így válaszolt:

— Kedves apám — ha az osztálytársaim és barátaim valamit elhatároznak, én sem vonhatom ki magamat e határozatuk alól. Ez nem lett volna becsületlen eljárás!

— **Ezüst érdemkereszt.** A király *Fülöp Ferenc* miniszterelnökségi hivatalnokának, sok évi hű szolgálata elismerésül, az ezüst érdemkeresztet adományozta.

— **Apróságok D'Enneryről.** A minap elhunyt kitényű dramairól, *Adolphe D'Ennery*ről elevenitük föl Párisban a következő apróságokat. — Egyszer az utcán jártában egy koldus nyújtotta tenyerét D'Ennery felé:

— Kérem...

D'Ennery egy sötét nyomott a markába.

— Itt van — mondta — és ne kolduljon többet...

Színházi próbákban, ha a nézőtérben egymagában ülve a szemére huzta a kalapját, mindenki tudta, hogy nincs megelégedve a színészekkel. Egy alkalommal, a mikor teljesen szemére huzott kalappal ült mogorván a helyén, odament hozzá egy színész:

— Látnom, hogy haragszik...

— Persze!

— Én igazán nem tohetek róla. A partnerem számár...

— Híz épp az a baj, — mondta D'Ennery — hogy mindnyájuknak számár a partnere!

Itt jegyezzük meg, hogy D'Ennerynek ötvenhat évi munkássága alatt *százharminché* darabját adták párisi színházakban. Társzerzője körülbelül *ketven* volt.

— **Beiratások az egyetemen.** A tudományegyetemen a folyó tanév második felére február 1-12-ig lesznek a beiratások. Azok a hallgatók, akik a beiratásnál személyesen meg nem jelenhetnek, ugyanezen idő alatt kötelesek az illető kari dékánál a tanulmányi, fegyelmi és tandíj szabályzat 25. §-a értelmében, előjegyzetesüket írásban kerélni.

— **Előadás a Múzeumban.** A Nemzeti Múzeumban rendezett ismeretterjesztő előadási sorozatát ma fejezte be dr. *Réthy László* múzeumi ör, a régi magyarországi pénzkezelést tartott előadásával. Az előadások iránt egy esőppet sem apadt az érdeklődés, mert ma, a tizedik előadáson is igen nagy számú

közönség volt jelen. Az érdekes előadást, amelyen az előadó a muzeum régiségtárának több érdekes magyarországi érmét is bemutatva, zajosan megtapsolták.

— **A tudóvész ellen.** A kereskedelmi miniszter rendelethez alján a kerületi előjáróságok felhívják a gyár és ipartelepek tulajdonosait, hogy gumókörben szenvedő, de azért munkaképes alkalmazottakat az egészséges munkásoktól különítsék el s főleg külön éjjeli szálláson helyezték el. A műhelyek tisztaságára ügyeljenek és étkezés idején a kellő szellőztetésről gondoskodjanak. A mulasztást elkövető gyárosokat 300 forintig terjedő pénzbírsággal büntetik.

— **Patti Adalina menyegzője.** Angol társaságokban a nagy Patti házassága még mindig a legérdekesebb téma. arról beszélnek mindenütt, itt is, ott is tudnak valami új részletet. Azon nem csodálkoznak, hogy a swanzeai völgy lakói annyira kitettek magukért. Patti is, a szive választottját is nagyon szerették és tisztelték. Patti szeretetreméltóságát mi sem jellemzi jobban, mint Gladstonnek egy tréfás mondása:

— Szeretném Patti fejét Wales koronájával ékesíteni.

A swanzeaiak Patti kastélyától a Brecon városáig vezető busz angol mértföld hosszú utat pompásan fűldesítették. Hatalmas póznák álltak az ut mentén, amelyeket virágkoszorúk fűztek egymásba. A breconi bástya előtt gyönyörű diadalkapu állt, ezzel a fölírással: „Imádjuk dalos királynékat!” A házakon számos tábla lógott, mindenféle jó kívánsággal. A templomon virágbetűkkel volt kirakva: „Sok szerencsét!” Az esküvő előtt már teljesen rendbe hozták a művésznek otthonát, a *Craig-y-nos* kastélyt, amely egy magas hegy tővében vonul meg. Csupa szürke, bemehosodott kőből áll ez a gót stílusú épület, amely már körülbelül nyolcvanéves. Tele van értékes drágaságokkal, csecebecsékekkel, amelyeket Patti művészi pályáján ajándékképpen kapott. A zongora állítólag a legjobb maga nemében, mindenesetre a legnagyobb, amelyet valaha építettek, ezt egy hírneves zongoragyár ajándékozta Pattiának. Egyik billiárd-szobájában egy orkesztrion áll, amelyet a művésznek hetven ezer frankért vásárolt Svájcban. Az orkesztrion nyolcvan darabot játszik. A billiárd-szobából nyílik a télikert, amelyben kanárik, papagályok és a nagy Patti egyéb kedvelt állatkái versenyt hangversenynek. A többi szoba valóságos muzeum, az ajándéktárgyakon cédula lóg, amelyen rajta áll az ajándékozó neve; van ott király, milliomas, paraszt és koldus egyaránt. A menyasszony toalettje a legremekebb, amelyet valaha az angol ipar produkált; a ruha, kalap, belépő, minden galambszürke. A templomot Patti kedves színeivel dekorálták, kék, rózsaszínű és fehér selyemmel. Mivel vegyes házasságot áldott meg a pap, az esküvő nagyon rövid volt. Mielőtt a boldog menyasszony a templomból eltávozott, a papnak remek keresztet, két virágtartót és két aranygyertyatartót nyújtott át. Az utca óriási tömeg várta a divát. Amikor közelükbe jött, telezőrták illatos konfettivel. A menyegzői lakomát a walesi herceg szalonkoosjában tartották meg. Patti maga szolgálta föl a gasztronómia remekeit, később szíve választotta, báró *Cederström* is segédkezett neki ebben a munkában. Minden fölköszöntő után, orosz szokás szerint, énekel a társaság és így Pattiának alkalmá nyílt hangját úgy, ahogy ragyogtatni. Később azonban a menyasszony ideges lett, különösen az egyes állomásokon megmegújuló ováció bosszantotta, — legalább úgy tett, mintha ez bántaná... És Patti álmos lett és a fülét fájditotta... A dobtáryait izgatta a vonat zakatolása... A báró vigasztalta, hogy majd minden másikkal lesz *Craig-y-nos*-ban, otthon, a kastélyban, *Craig-y-nos*-ban...

— **Furfangos örült.** *Beér* Béla, egy biharmegyei előkelő család fiatal tagja rossz utra tévedt s bekerült a nagyváradi kir. ügyészség börtönébe. Itt olyan furcsán viselte magát, hogy orvosi megfigyelés alá vették s az országos közegészségügyi tanács *Beér* örültnek nyilvánította, miért is elrendelték a kórházba való átszállítását. Egy rendőr el is kísértő a csendesnek látszó örültet a kórházba és átadta a kápusnak.

Azonban alig lépett be a ravasz ember a kapun, így szólt:

— Sohse kísérgessenek engem a betegszobáig, hiszen voltam már én itt, tudom merre kell menni.

Elindult az udvaron át az alsó épület felé. A kórháznak a másik utcára nyíló ajtaja azonban nyitva volt és az új vendég, mire a portás észrevette, szóban kiosont rajta. Nyomban nagy razzitát tartottak, de hasztalan, a furfangos örültet seholsem találták. Valószínűleg a hegyeken keresztül *Mező-Teleg* felé menekült. A megszökött örült szökehajja s bajusza,

kékszemű, 30—35 évesnek látszó csinos fiatalember. Igen szépen rajzol és leginkább a megyebeli gentry családoknál szokott látogatásokat tenni, hol mindig csinál valami galibát.

— **A jó barátok.** Együtt mulatott ma egész délután *Blazek* József géplakatos *Raskó* Károly szakértársával. Mikor boros fővel elhagyták a kocsmát, valami csekélység miatt összehálokoltak. Az Elemér-utca 22-ik számú kocsmá előtt azután *Raskó* két rántott és *Blazek* életveszélyesen összeszurkálta. A késelő jó barátot letartóztatták, *Blazek* pedig a Rókusban vették ápolás alá.

— **Halál a börtönben.** Emlegettük tegnap, hogy *Pogány* Lajos budapesti születésű 38 éves kocsi részegség miatt a IX. kerületi kapitányság bezárta, a hol az délután meghalt. Hogy mi okozta halálát, még nem tudni, mert a holttestet a törvényszék orvosi még nem boncolták. Ebből az esetből kifolyólag a főkapitányság sajtóirodája a következő nyilatkozatot adta ki:

A IX. kerületi kapitányság börtönében meghalt kocsi halála alkalmából egyes lapok helytelenítik azt, hogy a rendőrség nem a mentőkkel szállítja be a részeg embereket. Ez a helytelenítés teljesen indokolatlan, mert a mentők részeg beszállítására ez idő szerint nem vállalkoznak, de tárgyalás van az iránt folyamatosan, hogy a mentők a beszállítást a rendőri pénztárból fizetendő összegért ellálják, még pedig oly módon és olyképp, mint az utcán talált elmebetegok beszállításáért a rendőrség 1200 forintot fizet a mentőegyesületnek.

— **Öngyilkos aggastyán.** Ma délelben *Schultz* József hatvanhét éves úpesteri magánzó Templom-utca 9-ik számú lakásán fölakasztva találták meg. A rendőri vizsgálat megállapította, hogy *Schultz* öngyilkossá lett. Hogy mi vitte rá tetteire, azt hozzátartozói sem tudják.

— **Duhaj legények.** Az Arena-ut és Lehel-utca sarkán levő Könyv-féle kávéházban *Oster* Fülöp vasesztergályos, *Dejert* Antal, *Riner* György és *Valenta* Adolf géplakatosok az egész éjjel ittak. Duhaj kedvükben a kávéházból kijövet a sarkon álló *Gajárszky* Imre rendőrnök estek s ütni-verní kezdték. A rendőre egy ideig védekezett, de támadói a fölrepetették, kardját elvették tőle s összegöngörítették. A nagy lármára valahonnan egy 33-ik gyalogezredbeli őrzővel vetődött oda, aki a rendőrnök segítségére ment, s így ketten lefogták a garázda legényeket, akik mámorukat most a kapitányság fogházában aluszszák ki.

Mágnások és gentryk.

Budapest, január 29.

Az ország két legelőkelőbb társasköre, a *Nemzeti Kaszinó* és *Országos Kaszinó* ma tartotta rendes évi közgyűlését a tagok élénk részvételével. Nagyon simán és nyugodtan intézték el mind a két helyen a közgyűlés elő terjesztett napirendet és a választásoknál sem mutatkoztak a politikai pártszempontok.

A *Nemzeti Kaszinó*nak délelőtt volt a közgyűlése, ezután is az ősz *Szűcs* József elnöke alatt, akinek megnyitó beszéde után *Ilk* Mihály titkár fölolvasta az igazgatóság évi jelentését. E jelentés szerint a kaszinónak a múlt évben 2 tiszteleti, 708 rendes és 5 rendkívüli, összesen 715 tagja volt. Évközben elhunyt 20 tag s felvettek 19 új tagot. A jelentés a hazafutó részvét és fájdalom hangján emlékezik meg *Erzsébet* királyné haláláról s beszámol azokról az intézkedésekről, melyeket az országos gyász alkalmából tett a kaszinó. Az ország egy részében fellépett éhínség enyhítésére 1500 forintot szavazott meg a kaszinó, mely három egyenlő részben *Torontál*, *Szilágy*- és *Beregmegye*ik inségségei között osztott föl; a Segesvártól felállított Petőfi-szobor költségeihez 500 forinttal járult, végül ez évben fizette ki 10,000 forintot millenniumi alapítványának utolsó részvét, 600 forintot, melyet az Ungmogyeyi Magyar Kulturgyeület kapott. A királyné szobrára megszavazott 5000 forinttal együtt összesen 7700 forintot fordított a *Nemzeti Kaszinó* az elmúlt évben hazafias és jótékony cselekedetek. A könyvtár berendezése és a könyvvásárlások 1898-ban 4970 forintot vettek igénybe, mely összegből 3054 forint a könyvtár díszes berendezésére, 1915 forint pedig új beszerzésekre esik; a könyvtár 334 kötetet gyarapodott az elmúlt évben, melynek beszámításával az év végén a könyvtár 19,962 kötetet tartalmazott, melynek leitari beszámolója 117,768 forintot tesz.

A színházak berletei évről-évre nagyobb áldozatba kerül a kaszinónak; az elmúlt évben 6338 forintot fizetett rá, miért is ezek bérletét a kaszinó redukálta.

A számadásokra nézve, melyek 156,816 forint bevétel mellett 150,374 forint kiadást mutatnak, a közgyűlés megadta a felmentést és az 1899. évi költségeloirányzatot 112,109 frt bevételben és 112,031 forint kiadásban állapította meg. E költségvetésben 8000 forintot szavazott meg a közgyűlés *Erzsébet királyné életnagyságu képének* megfestésére és e célra az igazgatóság legjelesebb hazai művészeit fogja felkérni.

E közben gróf *Sztáray* János elnöke alatt, összeült a szavazatszedő bizottság is, és átvette az igazgatói állásra az év végén kilépett 19 választmányi tag helyének betöltésére beadott javaslatokat; a választások eredményét azonban csak a február 5-én délután fél 5 órakor tartandó hitelesítő közgyűlésen fogják kihirdetni.

A különböző bizottságok megalakítása után elhatározták, hogy a *Széchenyi* lakomát február 5-én

délután 5 órakor tartják meg, mely alkalommal ifj. *Zichy* János gróf mond emlékbeszédet a kaszinó megalapítója, *Széchenyi* István fölött.

As *Országos Kaszinó* ma délután tartotta közgyűlését, báró *Füth* Miklós elnöke alatt, aki a szavazatszedő bizottság kijelölése után bemutatta az évi jelentést, az 1898. évi számadást, vagyonmérleget, melyeket a közgyűlés felolvasottaknak tekintett. A jelentést általános helyesléssel tudomásul vették s a felmentést megadták. Bemutatta az 1899. évi költségeloirányzatot; mely szintén helyesléssel találkozott. Azután a szavazatszedő bizottság elnöke *Narrák* Antal benyújtotta a szavazás eredményét. Megválasztották igazgatók: báró *Atzl* Béla 253, dr. *Wekerle* Sándor 267 és gróf *Teleki* Géza 265 szavazattal. Választmányi rendes tagok lettek: *Dessewffy* Arisztid, *Vétesy* Sándor, *Forinyák* Gyula, *Ghyczy* Béla, *Gullner* Gyula, *Kazy* József, *Kiss* Aladár, *Lipthay* István, *Vaj* a *Ohó*, gróf *Zichy* Jenő, *Bánó* József, *Ugron* Gábor, *Szentiványi* Gyula, *Halászy* Jenő, *Szalay* Imre, *Reveizky* Ambrus.

Választmányi póttagrá: *Brezovay* László. Dr. *Wekerle* Sándor igazgató köszönetét fejezte ki *Füth* Miklós bárónak az elnöki tiszt tapintatos betöltéséért, viszont *Füth* elnök köszönetét mondott a jegyzőnek, a hitelesítő és a szavazatszedő bizottság tagjainak. A közgyűlés után társasvacsera volt, amelyben uinintegy 200 tag vett részt.

A királyné szobra.

Budapest, január 29.

A *Budapesti Napló* címére ma a következő adományok érkeztek a királyné szobrára:

Wittmann Kálmán tanító gyűjtő- ívén (Nagy-Mákfa)	1 frt — kr.
Renglovits Gyula körjegyző gyűjtőívén (Szent-Antal)	15 „ 20 „
Jakab József gyűjtőívén (Sop- ron)	39 „ 50 „
Összesen	55 frt 70 kr.
A legutóbb kimutatott összeg: 4148 frt 89 kr.	
Gyűjtésünk eddigi eredménye: 4204 frt 59 kr.	

Wittmann Kálmán gyűjtőívén adakoztak: *Tiborc* Irén 10 krajcár, *Gállen* Teréz és testvérei 50 krajcár, *Verebélyi* József 2 krajcár, *Csoknyai* Mari 3 krajcár, *Sule* Erzs 3 krajcár, *Tóki* Anna 3 krajcár, *Wittmann* Ede 5 krajcár, *Wittmann* Laci 5 krajcár, *Wittmann* Andor 5 krajcár, *Boer* Teréz 4 krajcár, *Wittmann* Kálmán 10 krajcár, összesen 1 forint.

Renglovits Gyula gyűjtőívén adakoztak: *Renglovits* Gyula 1 forint, *Kauffmann* Albert 2 forint, *Gallach* János 1 forint, *Szkladányi* Béla 50 krajcár, *Wilmorn* József 2 forint, *Pálva* Zsigmond 1 forint, *Weinert* Erasm 1 forint 50 krajcár, *Weinert* Gyula 1 forint, *Dániel* János 1 forint, *Laciák* Mihály 1 forint, *Neuenschwander* Jenő 2 forint, *Szinyató* község 1 forint, *Baasics* Tamás 10 krajcár, *Baasics* János 10 krajcár. Összesen 15 forint 20 krajcár.

Jakab József gyűjtőívén adakoztak: ifj. *Schneeberger* T. 1 forint, *Billo* Leopoldné 50 krajcár, *Székely* N. 5 forint, *Szidor* N. 1 forint, *Naske* Sándor 1 forint, *Dobrovits* Mihály 1 forint, *Jakab* J. 5 forint, *Sánta* Jakab 5 forint, *Steiner* János 1 forint, *Papp* Ferenc 3 forint, *Keleti* László 1 forint, *Bergmann* A. 5 forint, *Krausz* E. 5 forint, *Weber* Vilmos 5 forint. Összesen 39 forint 30 krajcár.

FŐVÁROS.

(*) A főpolgármester a *Margit-kórházban*. *Márkus* József főpolgármester ma a *Bécsi-uton* levő *Szent Margit-kórházat* tekintette meg. A főpolgármestert dr. *Ludvík* Endre igazgató, *Irsai* Artur főorvos, a rendelő és alorvosok fogadták és kalauzolták a kórház összes helyiségeiben. *Márkus* megelégedését fejezte ki a kórház modern berendezésén és a betegek ellátásán, megjelölte a konyhában a betegeknek nyújtott kosztot és azt minden tekintetben kifogástalannak találta. Tájékoztást szerzett a beteganyag forgalmáról, az ambuláns betegekről és köszönetét fejezte ki dr. *Ludvík* Endrénél és dr. *Irsai* Arturnak a kalauzálásért és elismerte érdemüket a kórház emberbaráti és tudományos vezetése körül.

(*) A főváros közgyűlése. A február elsejére, szerdára, kitűzött közgyűlés főbb tárgyai a következők:

A *Károly-kaszárnya* hátralevő részeinek átvétele. A járványbarakk átvétele és elnevezése. Előterjesztés a nógógyászati kórház céljára tett *Rökk* Szilárd-féle alapítvány kérdésében. Előterjesztés az I. ker. *Szent György-tér* szabályozása tárgyában. Az *Angyalföldi* Újpesten át a *Dunapartig* tervezett gőzmozdonyu helyi érdekű vasút ügye. A cselédszerző és foglalkozást közvetítő iparra vonatkozó szabályrendelet módosítása. A *Ferenc-körtől* a *Mester-utca*n át a *ferenc-városi pályaudvarig* vezető villamos vasút ügye. A villamos vasutak kérvénye, a kölcsönösen berendezendő átszálló forgalom ügyében. A budai vizmü céljaira beszerzendő szivattyú-gép költségeinek az engedélyezése. *Inditvány*, az *Újvárs-tér* és *Teleki-tér* befásítása iránt. Az 1899. évi loavatás terve. *Makróczy* János föllebezése, a *Beesület* szégyénye című szindarabjának a műsorral történt levétele tárgyában hozott népszinházi bizottsági határozat ellen. *Feld* Zsigmond kérvénye, a városligeti nyári színházra vonatkozó szerződésnek 6 évre leendő meghosszabbítása iránt. Fellebbezések. Nyugdíjazások.

(*) *Árverési csarnokok*. A székesfőváros a végrehajtásilag lefoglalt ingóságok elárverezésére a város jobb- és balpartján, *Budán* a *Kapás-utca* 12-ik szám alatt, *Pesten* a *Gránátos-utca* 9-ik szám alatt árverési csarnokot állított föl még a múlt év decem-

berében. A közönség azonban mindezekig nem tudott a két csarnokról és nem fordult oda, ahol olcsó pénzért juthat jó tárgyakhoz. A csarnokok igazgatósága most figyelmezteti a szegényebb sorsú közönséget, hogy ha árverés útján akar tárgyakhoz jutni, hetenként kétszer és pedig kedden és pénteken délelőtt 10 órától kezdve részt vehet az árveréseken.

SZÍNHÁZ, MŰVÉSZET.

**** Sába királynője.** Goldmark muzsájának legzenialisabb műve ma este telt házat varázsolt elő az Operaházban, amelynek ugyancsak ritkán van része ebben az örömben. Mint *Salomih* bucsuzott el közönségünkötől *Lejo Lili*, az Operaház vendégművésznője, aki ismét bizonyosságot tett tehetségének sokoldalúságáról. Fájdalom, nem volt szerencsés estéje, többek közt az első felvonásban a híres *cisszel*, amely érzéki erejével olyan hatalmas hatást biztosít az ensemblenek, szerencsétlenül járt. Mindez azonban nem ronthatja le közönségünknek kedvező véleményét erről a rokon-szenves művészpőről, aki kitartó szorgalmával ki-küzdötte magát az operettből és eruyedetlen tanulással igazi tehetségét olyan sokoldalúvá fejlesztette. A gyönyörű megjelenésű *Salomih*, akiben nem volt meg a fölfogás költői nemessége, szerepét magyarul énekelte ugyan, de vokalizációja egyáltalán nem volt magyar; tessék inkább olaszul énekelni! Midőn most istenhozzátot mondunk a jeles művésznőnek, reméljük, hogy a viszontlátáskor — ha lehet — tehetőségét meg fejlődöttebbnek fogjuk látni. — Mindazt, amit *Lejo Lili* keserves munka árán szerzett meg, *Diósné* Handel Bertának pazar kézzel ingyen ajándékképpen adta a természet. Sába királynője a legjobb szerepei közé tartozik a mi kitűnő primadonnánknak, aki igazi drámai szopránjának érzéki erejével és egyéniségének imponáló varázsával ruházta föl Kelet királynőjét. Kitűnő estéje volt *Perottinak*, a felső kvint szuverénjének, aki különben a lírai természetű *Assoldot* nem számíthatja briliáns szerepei közé. *Salomant Takács* tolmácsolta gyönyörű baritonjával; *Szendrói* pedig, mint érces hangú főpap, járult hozzá jelentékenyen az est sikeréhez. *Astaroth* kis szerepét *Ábrányiné* szubtilis énekművészetével és poétikus megjelenésével kiváló művészi jelentőségre emelte. Az előadást Sándor mester dirigálta.

(G-ly.)

**** Színész-növendékek a Várszínházban.** A színművészeti akadémia növendékei közül ma este *Császár Imre* tanítványai mutatkoztak be *Paileron A hol unatkoznak* című vígjátékában. A darab főbb szerepei kétségtelenül sok rutint, kiváló színpadi ügyességet igényelnek, annál nagyobb érdeme a fiatal tanárnak és tanítványainak, hogy a vígjáték egyes jelenetei szinte feledtettek velünk, hogy ki nem forrt művészi tehetségek ambiciózus vállalkozását és versenyt látjuk. A leányok közül határozottan sokat ígérő tehetség *Batizfalvi* Gizella, aki az öreg Réville hercegné szerepében pompásan megállta helyét, temperamentumos játéka, értelmes beszéde egyként dicseretet érdemel. Sokat várhatunk *Jankó* Abigéltől, oly korán elhunyt karrikkatara-rájzolta leányától is; a kisasszony *Villiers Suzannet* játszotta annyit érzéssel és oly bájos közvetlenséggel, amely már közel jár a művészet-hez. Dicsérettel kell szólnunk a fiatal Raymond-pár személyesítőiről *Barna* Jolánról és *Graber* Józseftről is; bizonyos modorosságot észlelni ugyan játékkukban, amely azonban nem nélkülözi az önállóságra való törekvést sem és a közönség jóízűen nevetett alakításuk ötletes formáin. *Graber* mellett *Havas* Jenő és *Magas* Béla tünnek ki a legjobban a férfinövendékek közt. A közönség természetesen sok jóindulattal volt a fiatal növendékek iránt és lelkes tapsokkal bátorította az igazi művészet felé.

**** Népszerű kamara-hangverseny.** A Grünfeld-féle vonós társaság mai hangversenyével is bebizonyította, hogy méltóan illeszkedik bele a főváros művészi életébe. Ma Dvorák A-dur batosát és Schubert C-dur ötösét mutatták be szabatos és nemes fel-fogásra valló előadásban. Közben *Ábrányiné*-Wein Margit, az Operaház kedvelt művésznője énekel két bájos apróságot Goldmarktól és Schumanntól. Gyönyörű énekének érdekességét fokozta, hogy alig tíz-nyolc éves fia kísérte a zongorán, ezáltal először a nyilvánosság előtt. A fiatal *Ábrányi* igen pompásan oldotta meg feladatát és az előkelő közönség, amely zsufoltság megtöltötte a *Royal* dísztermet, a fiatal zongoraművészeknek is szánt abból a lelkes óvációból, amelyben *Ábrányiné* dalait részesítette.

**** D'Ennery végrendelete.** *D'Ennery*, a napokban elhunyt kiváló francia színművész, nagy vagyonnyal hagyott hátra, amelyről írásban végrendeleteket. Egy párisi távirat jelenti, hogy az elhunyt színművész egyik unokáncsa, *Pierre Decourcelle*, aki maga is neves színpadi író, meg fogja támadni a végrendeletet.

**** Magyar Színház.** A Magyar Színházban ma este lépett fel először *H. Vukovich* Aranka, a színház új tagja, a *Balek* című operett *Zenaida* szerepében. Az ifjú művésznő mai első fellépésével is meggyőződött arról, hogy a színház használható erőt nyert benne. Külső kvalitásaihoz, amelyek színpadi szempontból nagyon előnyösek, egy nagyon színpadikus énekgang járul, amelyvel jól és izléssel tud banni. A közönség a legrokonszenvesebben fogadta a Magyar Színház új tagját s énekszámait, amelyek közül különösen harmadik felvonásbeli kuplóját sok izléssel énekelte, megleően megtapsolták. A többi szereplő: *Ledofszky* Gizella, *Boross*, *Szilágyi*, *Ráthonyi*, *Rósahegyi* jókedvvel játszottak és szintén sok tapsot kaptak.

**** Az Operaházból.** Az Operaházban kedden Sztójánovits Jenő kétfelvonalos dalműve, a *Ninon* kerül színpadra a Páros cipővel, szerdán *Alarcos bá*, főbb szerepeiben a következőkkel: Vasquez grófné, Powny Irén, Semsey Mariska, Larizza, Beck, Kornai és Szendrői. Csütörtökön negyedszer adják gróf Zichy Géza *Roland mester*-ét, szombaton a *Carmen* kerül színpadra a címszerepben *Ábrányiné*vel; Micaela szerepét ezuttal éneklő először *Powny* Irén, játszanak még *Larizza* és *Beck*. Vasárnap százötvenéveszer kerül színpadra *Lohengrin*. A Várszínházban e héten két előadás lesz, hétfőn az *Alarcosbá*, amelynek apródszerepét mint vendég *Káthy* Laura, Maleczkyne tanítványa éneklő; pénteken a *Jancsi és Juliska* dalműben *Jancsi* szerepét *Váradi* Margit éneklő.

**** Pálmay Ilka Bécsben.** *Pálmay* Ilka szombaton este újabb, nagy sikert aratott a bécsi *An der Wien* színházban *Heubergernek* *Ö excellenciája* című új operettjében. Az operett szövegkönyve *Hennequin* és *Milaudnak* híres *Niniche* című darabja után készült s zenéjéről a bécsi kritika a legnagyobb elismeréssel nyilatkozik. *Niniche*t *Pálmay* Ilka játszotta művészetének egész elragadó bájjával és eleganciájával. A bécsi újságok egyhangulag a legnagyobb elragadtatással írnak a dívának erről az új alakításáról.

**** Vidéki múkiállítások.** Az Országos Magyar Képzőművészeti Társulat elhatározta, hogy a nyár folyamán néhány nagyobb vidéki városban múkiállításokat rendez. A társulat ottani tagjaiból és műbarátokból alakult helyi bizottságok vállalják magukra a kiállítás sikerének az előmozdítását, az esetleges hiány fedezésének a biztosítását, a műtárgyak fölött való felügyelet gyakorlását és végül a bevételök ellenőrzését. A kiállításra szánt művek szállítási költségét Budapestről a kiállítások helyére és vissza a társulat vállalja magára. A társulat azzal a kéréssel fordul vidéki tagjaihoz, hogy karolják fel a kiállítások ügyét és tudassák az igazgatósággal, hogy lak-helyükön sikerrel bízzák-e egy kiállítást. A társulat 1887—93 között tíz kiállítást már rendezett nagyobb vidéki városokban, még pedig meglehetősen szép eredményyel.

**** Versengés egy szobor körül.** Reims és Páris polgármesterei érdekes versengésnek váltak hősvé. Mint *párisi* levelezőnk írja, Reims városa megvette *Paul Duboisnak*, a híres művészeknek *Jeanne d'Arc*-szobrát, amely nagy feltűnést keltett volt az 1889-iki párisi szalonban. Ujabbban Páris városa is vett *Dubois*tól egy majdnem teljesen a reimsihez hasonló szobrot, amelyet a Művész 1895-ben állított ki s amely a St. Augustin-templom elé kerül. A reimsi polgármester mindenáron haugsulyozni kívánja, hogy az ő városának szobra *Dubois* eredeti műve s e tárgyban hosszas levelezést folytatott a párisi polgármesterrel. A reimsiek most végre elhatározták, hogy az ő szobruk talpazatára rávesztik, hogy ez a *Dubois* első műve, s így minden időkre biztosítani kívánják az elsőbbséget a párisi felett.

**** A Denever — bukása.** *Strauss* Jánosnak *Denever* című operettjéről, amely diadalmasan járta be a kontinensnek csaknem valamennyi színpadát s amely még ma is mindenütt műsoron van, egy bécsi újság érdekes reminiscenciát elevenít fel, abból az ültetből, hogy nem sokára, huszvetvasárnapján lesz huszonöt esztendeje annak, hogy ez az operett először került színpadra a bécsi *An der Wien*-színházban. *Strauss* maga dirigálta az operettet, amely a bemutatott előadásban alaposan — megbukott. A közönség rendkívül hidegen fogadta egy a szöveget, mint a zenét s a saját masnapi véleménye sem volt kedvezőbb. Az operettnek csak később lett egész varatlanul nagy sikere, amely aztán egyre jobban fokozódott s a *Denever* megkezdte diadalmas körutját a kontinens színpadjain. A világhírre vergődött *Strauss*-operett sorsa mindenestre érdekes adat a színpadi sikerek és bukások gyakran megfejthetetlen problémájához.

**** Magyar művészek külföldön.** *Berlini* levelezőnk írja: *Paczka* Ferenc kellemes meglepetést szerzett legújabb képével, amely a nagyhírű *Schultefé* műkereskedés kiállításán látható. A kép címe *Heraklitosz* Az itteni lapok különösen *Heraklitosz* alakját dicsérik, amely pompásan kiválk az erősen napsütötte háttérben. *Paczka* képe *Détaille*, *Marr*, *Peck*, *Löffle* mesterek művei közt is derekasan megállja helyét. Ugyancsak a kiállításán látható *Koppay* Józsefnek legújabb műve: az ifjú orosz cárné arc-képe, amelyet a művész az imént fejezte be.

**** Az Országos Színész-Egyesületből.** Az Országos Színész-Egyesület február 7-én délelőtt tíz óra-kor tartja ülését a színház nagyszobájában. Erre a

tanácsülésre *Janovics* Jenő és *Hevesy* Sándor vidéki tanácsosok vannak behíva. Az ülés főtárgya a jövő színházi évad engedélyezéseinek az ügye lesz.

**** Orosz színtársulat Berlinben.** A pétervári udvari színház társulata, mint egy *berlini* távirat jelenti, legközelebb a *Lessing-Theater*ben fog vendégszerepelni. Nem érdekelten megjegyezni, hogy Németországban az lesz az első vendégszereplése orosz színészeknek.

**** Vidéki színészet.** A debreceni színházban tegnap ismét operát adtak. Színpad került a *Zsidóné*, még pedig igen jó, összevágó előadásban. A címszerepét *Leopold* Franciska, a társulat szépihangú koloratur-primadonnája énekelte, teljes sikerrel. Játsszottak még: *Serfőző* Izabella, *Karacs* Eleázár, *Csatár* Brogni.

**** Előhangverseny.** A *Telefon* *Hirmondó* holnap (hétfőn) este nagy élte hangversenyt rendez, amelyben a főváros művész- és íróvilágának számos kitűnő tagjai vesz részt. A rendkívül változatos programon felolvasások, szavaltatok, ének- és zenei számok szerepelnek. Előadásra kerülnek: a *Lahore királya*, *Aida*, *Rigoletto*, *Házi titesök*, *Troubadour*, *Romeo és Júlia* és *Hamlet* operák egyes részei, továbbá szelbent-szebb népdalok. Közreműködnek: *Bárlossy* Irén, *De Ponty*, *Somló*, *Vadnay* Vilma, *Zálay* Gruláné, *Kertész* Ödön, *Somló* Sándor, *Szomaházy* István, *Mihályi* Ferenc, dr. *Vrány* Antal, *Várdy* Sándor. Kezdetek este fél 9 órakor lesz. Hangverseny után 11 óráig cigányzene lesz hallható a kagylókon.

Megmozdult a vidék.

Budapest, január 30.

A magyar művészek örülhetnek: apostolok-dásuk támogatására, szavuk meghallgatására ime megmozdult a vidék is. A vidék, amely eddig el volt zárva a képzőművészetektől s csak egy pár fővárosi lap ekkéi révén vehetett tudomást arról, hogy művészet is van a világon. Köszöntjük a magyar városokat ebből a szép alkalomból. Ők állították egykoron talpra a magyar irodalmat, ők emelték pártolással magasra a magyar színészetet. Hogy most a képzőművészeteket is gyámoltól buzzalmukba fogadják, az annak a jele, hogy régi missziójukhoz hívek maradtak s hogy megértik azt a nagy kulturális erőt, amelyet a művészetek alkotásai magukból sugároznak.

Ma a vidék több helyéről kaptunk értesítéseket művészeti mozgalmakról. Ime itt adjuk le-velezőink jelentéseit:

Szeged, január 29.

Az a mozgalom, amelyet a *Nemzeti Szalon* itt megindított, s amelynek oly lelkes kifejezést adott *Hock* János, dílóre vitte a kérdést: lesz-e Szegeden műpártoló egyesület. Ennek a kérdésnek eldöntésére ma előkészítő értekezlet ült össze, amelynek tanácskozási a kezdeményező *Othón* egyesület elnöke, *Stelczel* Frigyes vezette.

Az elnök örömmel jelentette, hogy a műpártoló egyesület eszméje nagy visszhangot keltett Szegedi művelt közönségében. Mi több, jelentkezett már a második alapító tag is, dr. *Falta* Marcel személyében, aki 100 forintot küldött az egyesület céljaira.

Erre azt a kérdést vitatták meg, vajjon a tervezett szegedi egyesület, mint a *Nemzeti Szalon* fiókja, vagy mint önálló egyesület szerveztessék-e.

Az elnök az önálló egyesület érdekében emelt szót, hasonlóképp az értekezlet jegyzője, *Erdélyi* Béla is. Azt akarjuk — ugymond, — hogy itt éven-kint egy-két képképzőművészeti rendezünk, célunk továbbá a szegedi képtár gyarapítása, képek vásárlása, sor-solása. *Kovács* János is e mellett emelt szót. Más nemzetek történetéből emitt példákat, hogy miképpen kell a művészet megértését a nemzetbe belevinni. Nálunk — ugymond — eddig semmit sem tettek erre. Gyarló karcokat kaptunk annak idején a *Képzőművészeti Társulattól*. Ez nem vezet célhoz. A tárlatokat nyomtatásban kell kiadni és terjeszteni, mint ahogy a franciák teszik. Ne csak a *Szalón* kiállításait biztosítsa magának Szeged, nehogy csak a szecesszionistákkal ismerkedjék meg. Az elnök kifejté, hogy ennek ellenére is főnn lehet tartani a *Szalónnal* az összeköttetést.

Az értekezlet elhatározta, hogy az anyagi támogatás ügyében a bizottság érintkezésbe lép a hatóságokkal. Az elnök nagyjából ismerteti a finansziális kalkulust. Az egylet 6 forintos pártoló díjat számítva, 120 taggal akciósépes lesz. Ebből már fűdözni lehet két tárlat költségeit.

Beható tanácskozás után kimondotta az értekezlet, hogy a *képzőművészeti egyesület* ily címmel önállóan alakítsassék meg. Végül felolvasták az alapszabály-törvényt, amelyet legközelebb vitának meg.

Arad, január 29.

Már tavaly novemberben felmerült az aradi amatőr-klubban az az eszme, hogy meghívják a *Nemzeti Szalon* és felkérjük *Hock* Jánost, hogy a művésztől előadást tartson. Most a szegedi mozgalom híre az eszme felélelt. Az amatőr-klub tegnap tartott gyűlésén *Frankelstein* Henrik alelnök indítványozta: kérje fel a klub *Hock* Jánost, hogy minál Szegeden, Aradon is előadást tartson a művésztől, aminek eredménye egy Aradon megnyitandó képző-

művészeti és amatőr-kiállítás lenne. A szép eszme nagy tetszést aratott s a klub elhatározta, hogy ezt a tervet végre is hajtja.

Nagyvárad, január 29.

Itt mozgalom indult meg arra, hogy vagy a Képzőművészeti Társulat, vagy a Nemzeti Szalon közreműködésével képkiallítás rendezessék. Ennek első eszméjét Radó Ignác lanszította a Nagyvárad mai számában. Valószínű, hogy ugy a helyi sajtó, mint az intelligencia felkarolja ezt az eszmét s hogy még ez évben meglesz a nagyváradai képkiallítás.

Kassa, január 29.

Most már elhatározott dolog, hogy Kassán képkiallítás rendez a Nemzeti Szalon. A kiállítás vagy márciusban, vagy áprilisban nyílik meg. Addig Hock Jánossal folytatnak tárgyalásokat, aki késznek nyilatkozott ezt a tervet egész erejéből előmozdítani.

TUDOMÁNY, IRODALOM.

A Kisfaludy Társaság hete. A Kisfaludy-Társaság a jövő vasárnap, február 5-ikén délelőtt 10 órakor tartja ünnepélyes közgyűlést az Akadémia dísztermében. Megelőzőleg kedden délután előzetes közülés lesz és másnap szerdán délután 5 órakor az Akadémia képes termében a tagválasztó közgyűlés, amelyen döntenek a tagajánlások fölött.

Szabad Lyceum. Holnap, hétfőn délután 5-6-ig Rosenberg Augustia, a művészetek történetéről, 6-7-ig pedig Lenkey Henrik a német irodalom remekeinek olvasásáról tart előadást, a IV. kerületi közégi főreáliskola (Reáltanoda-utca 7. számú) dísztermében.

FARSANG.

Elit álarcosbál. A farsang utolsó elite álarcos bálját, mint minden évben, az idén is a pesti ier. nőegylet javára rendezik és farsang vasárnapján, február 12-én a Vigadóban tartják meg. A bál régi jó hírnevének tulajdonítandó, hogy azon az elegáns álarcosok száma szokatlan nagy és hogy az a jókedv és látogatottság tekintetében az álarcos-bálok között rendszeren az első helyet foglalja el. Az előkézüleket már megtették arra nézve, hogy ozen estély sikere minden tekintetben biztosítva legyen.

A posta- és távirásztisztviselők ének- és zenegyűlése február 7-én a Vigadó összes termeiben zánkörü táncvigalmat rendez. melyen a zenét a Mellinary-gyalogezred és Balázs K. zenekarai szolgáltatják. A vigalomra Zellner Sándor, a katonazenekar karmestere új keringőt írt. Belépőjegyek egy személyre 2 forintjával, három személyre 4 forintjával a meghívó előmutatása mellett előre válthatók a főpostaépület I. emelet 3. és 22-ik ajtó szám alatt, ahol a meghívók is kaphatók.

A Ceglédi Kereskedő Ifjúság létesítendő „Önképző Egyesülete” javára február 4-én a városi „Vigadó” összes termeiben zánkörü táncvigalmat rendez. A rendezőség élén Barta Mór. Báint Miklós, Erdős Henrik és Persay Elek állanak.

A Budapesti Olasz Kör február 8-ikán este 9 órakor a Royal szálló földszinti termében hangversenyyel egybekötött táncmulatságot rendez.

Az Aurora irodalmi és művészeti kör február hó 1-én, szerdán tartja legközelebbi estéjét, amelynek igen érdekes és változatos a programja. Közreműködnek: Diósy-Handel Berta, Gazsi Mariska, György Aladár, Fehér Jenő, Felkey Miklós és Kenedik Kálmán. Az estély, mint rendszeren, a Royal szállóban lesz.

EGYESÜLETEK.

(A Magyar Műnök- és Építész-Egyesület) március 12-én, vasárnap délelőtt 10 órakor az egyesület sajtó helyiségeiben (IV. Ujvilág-utca 20. sz. II. em.) tartja 37-ik közgyűlést. Tárty: Elnöki megnyitó. — Tiszti jelentés. — A folyó évi költségelőirányzat előterjesztése. — A számadásvizsgáló- és könyvtarvizsgáló-bizottság jelentése. A mult évi pályázatok eredményének és a folyó évi építészeti pályázatok kihirdetése. — Jegyzőkönyvhitelesítő bizottság kiküldetése. — Könyvtarvizsgáló bizottság kiküldetése. — Valasztások. — Indítványok.

(A Magyar Iar. Kézmű és Földmívelési Egy-let). Dr. Neumann Armin képviselő elnökelete alatt ülést tartott, amelyen a titkár bejelentette, hogy Neumann Ede aradi nagyiparos 100 forinttal az alapító tagok sorába lépett s hogy a menedékhez javára természetben való adományképpen Reelmit H. és M. Hedrich és Strauss, Schmidt Sándor és fia cégek gyarmatárak, a Pesti Hengermalom, a Viktória-, Lujza-, Concordia-gőzmalom pedig lisztadományokat küldtek. Az iskolai ügyosztály előterjesztése több növendéknek az építő iparosok tanfolyamában s az állami felső ipariskolában való kiképzésére, továbbá a koshelyi gazdasági tanintézet egy növendékének ösztöndíjakat szavaztak meg. A tanoncemhely bennlakó kézműves-növendékeinek keresménye a lefolyt évben 1436 forintot tett, mely összegből élelmezési szükségleteiknek részben való fedezése után 472 fítot a növendékek javára takarékpénztárra helyeztek. A felszabadult kézműves-növendékek körében alakuló ifjúsági körnek a mult évben 90 tagja volt, kik heti beírtetésükből 210 fo-

rintot fordítottak könyvtár létesítésére és egy harmonium beszerzésére. Az alakuló iparosifjúsági egyesület elnökségére Neuschloss Marcell nagyiparost kérték föl. A tanoncemhely első alapító tagjának, boldogult Leitersdorfer Lipótnak emlékére tartandó gyász-ünnepélyre a választmány küldöttségét menesztelt. **(A nemzeti tornaegylet)** február hó 11-én, esti fél 7 órakor tartja évi rendes közgyűlést a VIII. Szentkirályi-utca 26. szám alatti helyiségében.

TÁVIRATOK.

Bécs, január 29. Az alsó-ausztriai kereskedelmi és iparkamara 50 éves jubileuma alkalmából ma, a kereskedelmi miniszter, a vasutügyi miniszter, magasarangu államtitiszviselő, a reichsrath kiküldöttjei és más rokon-testületek jelenlétében, diszülést tartott, amelynek fölőtte fényes lefolyása volt.

Póla, január 29. Mária Terézia főhercegnő ma este elutazott Bécsbe.

Pétervár, január 29. Miklós cár és Alexandra cárné Lichtenstein herceg osztrák-magyar nagykövület tegnap bucsukihallgatáson fogadták.

A megfeneklett revizió.

Páris, január 29. A revizióellenes lapok helyeslik Dupuy miniszterelnök elhatározását és annak a meggyőződésüknek adott kifejezést, hogy a parlament és az ország azt ratifikálni fogja. A revizionista lapok a miniszterelnöknek szemére hányják, hogy a nacionalisták előtt kapitulál és elhatározásában a bírói hatalom függetlensége ellen intézett példátlan merényletet látanak. Abban a véleményben vannak, hogy a törvényjavaslatot holnap a kamara elé terjesztik ugyan, de a tárgyalást elhalasztják.

Páris, január 29. A szendűs négy republikánus csoportjának elnökségei ma gyűlést tartottak, amelyben kimondották, hogy az elnökségek nincsenek jogosítva a csoportokat közös gyűlésre hívni össze. Holnap azonban a négy republikánus csoport mindegyike gyűlést fog tartani és a csoportok elnökségei azután fognak határozni a felett, hogy összehívják-e a közös gyűlést.

Lavigerie emléke.

Tunisz, január 29. A chertagói székesegyházban ma leplezték le a Lavigerie bíbornoknak emelt emléket az összes polgári és katonai hatóságok és nagy sokaság jelenlétében. Perraud magasztaló beszédet mondott, amelyben kiemelte Lavigerie hazafiasságát és a rabszolgaság ellen vívott harcát.

Oroszosítás.

Helsingfors, január 29. Ma itt császári parancsot tettek közzé, mely az orosz nyelvet a finnországi szenátorokra, kormányzókra és magasabb hivatalnokokra nézve kötelezőnek jelenti ki.

Chamberlain beszéde.

London, január 29. Chamberlain gyarmatügyi miniszter tegnap Birminghamban beszédet mondott, amelyben az Angliát és gyarmatait egyesítő kötelékről szölgött és hangsúlyozta a gyarmatok rokonszenvét Amerika irányában. Mindez — mondotta Chamberlain — egyszerűen azt bizonyítja, hogy a britek az egész világon az a törekvés hatja át, hogy utját egyengessék a nagyobb egyesülésnek, ami az ő nézete szerint a gyakorlati politika egyik eleme. Kifejtette Chamberlain, hogy a cukorprémiumok nem egyeztetethők össze a szabad kereskedelemmel. Nézete szerint a cukorprémiumokat nem sokára el fogják törölni. A kormány a politikai viszályban beállott pillanatnyi szünetet arra akarja felhasználni, hogy hasznos belügyi reformkérdéseket vigyen keresztül, erősítse Anglia védelmi erejét és szállárdan, de békés szellomben tartsa fönn kiföld Anglia jogait és érdekeit.

Macedónia.

Pétervár, január 29. A hivatalos lap írja: Az utóbbi időben a legkülönbözőbb forrásokból oly értesítések érkeznek, amelyek azt mondják, hogy Macedóniában a tavaszra forradalmi mozgalom van készülőben, amelynek élén a Balkán-félsziget több helyén alakult bizottságok állanak. A bizottságok ügynökei és meghatalmazottai bejárják Macedónia városait és falvait és fegyveres ellenállásra hívják fel a népet abban a reményben, hogy ezzel a török kormányt az autonóm önkormányzat megadására kényszeríthetik. A hivatalos lap alig tartja hihetőnek, hogy az ügynököknek sikerülhetne Macedónia békeszerető és munkás lakossága között a forradalom magvait elhínteni. Alapos az a föltevés, hogy a török kormány minden módon arra fog törekedni, hogy Macedóniában lassankint oly állapotokat teremtsen, amelyek a lakosság tényleges viszonyainak megfelelnek, De ha a politikai izgatónak sikerülne zendülni és forradalmi mozgalmat támasztani, egész határozottan állítható, hogy ez a mozgalom semmi esetre sem találna rokonszenves visszhangra sem Oroszországban, sem a többi európai államokban.

Merénylet egy ügyvéd ellen.

Aachen, január 28. Az Echo der Gegenwart jelentése szerint Samson Erik orosz diák ma elment Francken ügyvéd irodájába, s ott revolverrel ráölt az ügyvédre. Francken súlyosan megsebesült. Samson azután agyonlőtte magát. Tettét, ugy mondják, pillanatnyi elmezavarban követte el.

Bányászerecsötlenység.

Murcia, január 29. A Mazarong közelében fekvő Thalia bányákban gázrobbanás történt. 14 munkást, kik még a tárnákban voltak, elvesztettek tartanak.

KÖZGAZDASÁG.

A háziipar a nemzeti ügy szolgálatában. Ezzel a címmel nagyon érdekes felolvasást tartott tegnap az Országos Iparegyesület háziipari szakosztályában dr. Pechány Adolf tanár, a Slovenske Novine szerkesztője. A felolvasó ülésen jelen voltak többek közt Ghyzey Béla nyug. altábornagy, a szakosztály elnöke, dr. Kovács Gyula kir. tanácsos, a szakosztály alelnöke, báró Lipthay Béla, Neumann Árminné, Matavovszky Artúr né s az egyesület több vezető férfia. A felolvasó rendkívül érdekes adatokkal illusztrálta a felvidéki tót kivándorlás veszedelmét. Fejtette, hogy a felvidéki nép nyomasztó helyzetét a nemzeti-ségi túlzók felhasználják, hogy a nemzetiségi politikájuk számára abból tőkét kovácsoljanak. A cseh-hek is mozognak, hogy régi tervüket: a cseh-tót fegyverbarátságot nyelbeűssék. Minthogy a tót nép nem mutatott érdeklődést a szláv politika iránt s a csehet mindig idegennek nézte: azért alapították Prágában egyesületet, az ugynevezett Cseh-tót egység című egyesületet, mely a szegénysorsu tót fikat Csehországba szállítja s cseh mestereknél kitaníttatja abban a reményben, hogy a Csehországból hazatért iparosok majdan hatalmas támogatói lesznek a cseh érdekeknek a tótoklakt felvidéken. Hasonló egyesület, mint amilyen a Cseh-tót egység, már régebben több alakult Csehországban; ilyenek a Severoeska Jednota és a Posumarška Jednota, melyek gazdasági céger alatt nemzetiségi politikának tesznek szolgálatokat. A cseh törekvéseket könnyű lenne meghusítani, hogy ha vagy a külföldjön oly célszerűnek bizonyult Lehrlings-Heimkörrel s így a tót inasok elhelyezéséről gondoskodunk, vagy ha új lendületet adnánk a felvidék háziiparának. Ez utóbbit még célszerűbbnek tartaná felolvasó, tekintettel a felvidék sajtósági viszonyaira. Azután szögt a felolvasó a háziipari foglalkozás erkölcsi hasznáról: a folytonos foglalkozkodás munkásságra szoktatja a család tagjait, a családi körhöz láncolja a háziiparost s előmozdítja a társadalmi erények kifejlődését. Minthogy a háziipar fejlesztéséhez társadalmi mozgalom szükséges, a felvidéki magyar társadalomnak szép alkalma nyílnék, hogy a tót népet szoroson magához láncolva, a nép anyagi érdekeinek támogatása mellett a nemzeti ügynek is kitűnő szolgálatot tegyen.

Az alapos tanulmányra valló, értékes felolvasásért Ghyzey Béla elnök meleg hangon mondott köszönetet a felolvasónak.

Az ezredik göcseséplőgép. Szép ünnepet ült ma az első magyar gazdasági gépgyár-részvénytar-sulat abból az alkalomból, hogy gyárában az ezredik göcseséplőgészlet elkészült. Már jóval 10 óra előtt százával jöttek a meghívott vendégek, akiket Weissenbacher Endre alelnök, Nauf Frigyes igazgatóiság tag és Kellner Antal vezérigazgató és a tisztviselői kar fogadott. A gyárépület nemzetiszínű zászlókkal volt díszítve; különösen jól festett az az óriási csarnok, ahol mintegy 4000 vendég gyűlt egybe és ahol a babékoszorúkkal ékesített gőzgép volt felállítva. Az ünnepet a gyári dalokör nyitotta meg, elénekelve a himnuszot, mire Menyhárt szerelő szép beszéd kíséretében átadta Kellner Antal vezérigazgatónak a szépen földszított, ezredik göcseséplőgépet.

Beszédében érdekesen vázolta a gyár fokozatos fejlődését. Tíz év előtt alig százan dolgoztak itt, míg ma a gyár 7-800 munkásaládnak nyújt kenyert. Kiemelte az igazgatóság humanus bánásmódját, majd tanuságot tett arról, hogy a hatalmas gép az utolsó szögig a gyárban készült. Kellner Antal vezérigazgató lendületes beszédében fölemlítette, hogy tíz év előtt válságos volt az iparvállalat helyzete, de a beállétes, odaadó munka s a munkások összetartása és buzgósga fölvirágoztatta a gyárat, mely ma számottevő tényező az ország közgazdasági életében. Beszédét annak a hangsúlyozásával végti, hogy ipar teszi nagygyá a nemzetet. Elétti hű munkatársait.

Előes előzést követte a beszéd, amely után Rák Károly királyi tanácsos beszélt, kiemelve, hogy a mai énnep a magyar ipar diadalünnepe s az új eséplőgép díszére lesz a magyar iparnak a párisi világgiallításban, ahol közösműre fogják állítani. Kvasz munkás a vezérigazgatónak emléktáblát nyújt át, melyet az épület falába illesztettek. Az igazgató a gyárban tíz év óta alkalmazott tisztviselő, és ma-

kások közt ezüst emlékérmét osztott ki. A gyári daloskőr éneke után az ünnep véget ért és a vendégek megtekintették a gyártelepet. Déli egy órákor a körüli Gambrius-sürcsarnok helyiségeiben társasbéd volt, amelyen a gyár igazgatói, tisztviselői és munkásai vettek részt. A lakomán egymást érték a felkészítők.

A budapesti alagút-társaság ma tartotta évi rendes közgyűlést báró Kochmeister Frigyes elnöklete alatt. A nyereségi egyenleg 52.464 forint 80 krajcárt tesz. Az e hó 31-én esedékes szelvényeket 9 forinttal és az ugyanakkor esedékes élvezeti jégszelvényeket 3 forint 75 krajcarral váltják be. A jelentés tudomásul vétele s a felmentések megadása után kisorsoltak 200 részvényt, amelyeket május hó 1-től 105 forinttal bevaltanak.

Ingyen szederfacsemete. A földmívelésügyi minisztérium országos selyemtenyésztő felügyelősége közölni teszi, hogy bárkinek ingyen ad 2-3 éves maggyai szederfa csemotét. A városok, községeknek még szállítási díjat sem kell fizetniük, csupán a magzefeleknek. A megrendelésnél a cím pontosan kitendő. A földmívelési minisztérium selyemtenyésztő felügyelősége Szegzardon van.

Szeszüzlet. (A Budapesti Napló tudósítójától.) A szeszüzlet a lefolyt héten már élénkebb volt a forgalom. A régi, még a forgalmi adó életbelépése előtt beszerzett készletek fogytán vannak és a vevők már új adóval terhelt szeszt kénytelenek beszerezni. A tulajdonképpeni élénkséget azonban a nyersszesz-árak emelkedése okozta.

Jegyzetek: nyersszesz finomított részére: 17.50—17.75 forinton, finomított szesz nagyban 54.75—55.25 forinton, kisebb mennyiségben 55.50—56.— forinton, 10,000 literszázonként, hordó és forgalmi adó nélkül, készlettel Budapesten. — Denaturált szesz 19.——19.50 forinton jegyzetek nagyban és 20.—20.50 forinton kisebbben, 10,000 literszázonként, ingyen-hordóban, adópótlék nélkül Budapesten.

Repcelaj és repcepogácsa. (A Budapesti Napló tudósítójától.) Repcelajban az üzlet változatlan. Kész-áru jegyzése nagyban vételnél 33.— frt, kiesinybeni vételnél 34.— frt. Határidőüzletben az áru ugyanaz. — Repcepogácsában az irányzat kissé lánghult. Teljes kocsiakomanyi vételnél az ára 5.50 forint, kisebb mennyiség vételnél 5.75 forint, a budapesti vasúthoz szállítva.

Denaturált szesz. (Kalmár Sándor cég jelentése a Budapesti Napló számára.) Az exkontingens piacon az elmúlt mozgalmas hetek után a lefolyt héten nyugodt irányzat volt általános. A hét végével megszáradt gabonajegyzések egyelőre még nem voltak befolyással a denaturált szesz árára, de ha változás történik az árban, ennek hatása következtében csakis emelkedés lehet. A kereslet is rendez volt és különösen a nagyobb nyaralóhelyek részéről kezdenek jelentkezni a szokásos tavaszi kötések. Mai nagybani jegyzések: 20.50—21.— forint, 10,000 literfokonként, ingyen barrelben ab Budapest állomás, készpénzfizetésre engedmény nélkül.

Terpentinolaj. (Kalmár Sándor cég jelentése a Budapesti Napló számára.) Futólagos árullamzás után a cikk szilárd irányzatot követ. Különösen áll az amerikai árura, mert a megfogyott készletek mellett az uban levő áru magasabb áron két el. Amsterdamban az amerikai áru azonnali és február—márciusi szállításra 42.— hollandi forint, július—augusztusi szállításra 32—33 hollandi forint. Nainuk különösen orosz eredetű áru volt élénk kereslet tárgya. Mai nagybani jegyzések: francia áru 41.50—42.— forint, galicai áru 33—34.— forint, orosz áru 27.——27.50 forint 100 kilogrammonként, ingyen barrelben, 18% gongysuly engedmény, ab Budapest állomás, sonto nélkül.

Petroleum. (Hesz Izidor és Társa cég jelentése a Budapesti Napló részére.) Az üzlet menete eléggé élénk, az árak változatlanok maradtak. Jegyzetek: Amerikai 1 csillagos petroleum 23.— forint, orosz három csillagos petroleum 20.50 forint, fiumei két csillagos petroleum 19.75 forint, ipari három keresztes petroleum 20.25 forint, első rendű standard petroleum 19.50 forint, amerikai császárólaj ottani finomítás 30.— forint, amerikai császárólaj hollandi finomítás 26.— forint, 100 kilonként az itteni vasúthoz szállítva skonto nélkül. Kékgalic 1-ső rendű vasmentes 28.— forint, zöldgalic 4.— forint, carbolineum 1-ső rendű 10 forint, carbolineum II-od rendű 9.— forint.

Vas. (A Budapesti Napló tudósítójától.) A lefolyt héten a vasúzet gyenge, de ártató volt. A kereslet némely irányban kissé élénkült, mi azonban az árak emelkedését nem vonta maga után. A kedvező időjárás következtében a hengerelt vastartók és egyéb építkezési anyagok iránt nagyobb érdeklődés mutatkozott úgy, hogy a közel jövőben ez utóbbiak árában nagyobb emelkedés várható. Nyersvas árak szilárdak. Budapesti helyi árak 100 kilogrammonként készítésre ellenében, 2% pénztári engedménnyel: magyar nyersvas 4.45—4.65 frt, Bessemer-nyersvas 4.65—4.75 frt, wtkowitz nyersvas 4.60—4.80 frt, félynyersvas 4.20—4.30 frt, magyar rudvas 9.50—10.— frt, stájer rudvas 11.——11.20 frt, tartánylenez 11.80—12.10 frt, hengerelt vasgerenda 11.20—12.— frt, stájer rudvas 14.— frt, vaslemez 12.50—13.50 frt, horganylemez 34.20 frt. Ócskavasak: nehezebb vasdarabok 3.30—3.40 frt, könnyebb vasdarabok 2.90—3.— frt. I. rendű öntöttvas törmelék 3.50—3.80 forint, elégett öntöttvas törmelék 1.70—1.80 forint, ócska vas-sin 3.80—4.— frt, 100 kgként tiszta készítésre ellenében.

Gyapjujelentés. (Goldmann és Engel jelentése a Budapesti Napló részére.) A gyapjuüzlet napról-napra élénksé s e héten mintegy 2500 bal egy és kétgyűrű gyapju kelt el osztrák-magyar katonai

posztógyáraknak. Különbön a helybeli gyapjuraktárak folyton ürülnek és jövő hó végére valószínűleg csak üres helyiségeket fogunk találni.

Gyarilag mosott gyapju iránt az érdeklődés igen nagy. bár eladás e fajban a minimálisra szorították; részbeni oka ezen körülménynek, hogy csak kevés találhatók raktáron.

Árak: Hibátlan egygyűrűtű 115.——125.— forint, hibás 85.——100.— forint, fehér kétgyűrűtű és nyári gyapju 110.——115.— forint, bacsaki gyapju 85.——95.— forint 100 kilogrammonként.

Nyilttér.

(Az e rovat alatt közlőteknek sem tartalmáért, sem alakjáért nem felelős a szerkesztőség.)

Menyasszonyi kelengyék

legszébb kiállításban

Kollarits József és Fiainál

Budapest, IV., Városház-tér 8.,

ugyanott most jelent meg

a legújabb képes árjegyzék,

mely vászon- és fekete-nemű-kelengyék beszerzésénél tájékoztató szolgálat. Árjegyzéket kívánat a ingyen és bérmentve küldünk.

KATONÁK

THEURY ZOLTÁN

színműve

legközelebb könyv alakban is megjelenik.

Ára 50 kr.

Bérmentes ajánlott küldéssel 65 krajcár.

Megrendelhető:

a „Budapesti Napló”

kiadóhivatalában,

Budapest, József-körut 18-ik szám.

Uri Emberek,

Milkó Izidor új könyve,

nemsokára megjelenik

kiváló nyomdai diszszel.

*

Ára 1 forint.

(Bolti ára drágább lesz.)

*

Az előfizetés díja legcélszerűbben postautalványnyal a szerző címére Szabadkára küldendő.

Szerkesztői üzenetek.

— Kéziratokat nem adunk vissza. —

Z. I. Barcs. Galiciában, az orosz határon, két hadtest fekszik: a lembergi és a przemysli. A lembergi hadtesthez a következő gyalogezredek tartoznak: 15 (Lemberg), 80 (Lemberg), 30 (Lemberg), 41 (Czernowitz), 95 (Stanislaw), 24 (Lemberg) és 55 (Tarnopol); azonkívül két hadosztály lovasság és egy tüzér-dandár; a przemysli hadtest tartozékai pedig a következő gyalogezredek: 40 (Jaroslau), 90 (Rzeszów), 10 (Jaroslau), 89 (Jaroslau), 9 (Przemysl), 45 (Przemysl), 58 (Przemysl) és 77 (Przemysl); azonkívül egy szekeresosztály és egy tüzér-dandár. A zárójelben levő helynevek a számokkal jelzett gyalogezredek törzs-állomáshelyét jelzik, azt azonban már teljes lehetetlen ezen a helyen lenyomatni, hogy az ezredek egyes zászlóaljai és hol állomásoznak.

Vegye meg Seidel: Dislocation und Eintheilung des k. u. k. Heeres című kis füzetét, abból megtudhatja. A füzet 60 kr-ért a Budapesti Napló kiadóhivatalában is megkaphatja.

Cornelia. 18. Az utolsó kérdésével, kedves kasszony, éppen a mult héten fordult hozzánk, s meg is adtuk rá a feleletet a minap ezen a helyen. Marad tehát első két kérdése, amely lényegileg egy. Ha egy fiatal lány nagyon szeret egy fiatal embert, előnyére vagy hátrányára van-e, ha azt kimutatja? — Hát itt alkalom nyílik néhány szót mondani az ugynevezett szerelmi taktikáról. Az ilyen kis szerelmeknél, ha az egyik fél szerelmes, és a másik nem az, a biggadtabb (tehát a nem szerelmes) taktikáik. Ami a taktika mibenlétét illeti, a következő párbeszédés példa magyarázza meg legjobban.

A lány: Gyuri!

Gyuri (ez a szerelmes): Parancsol?

A lány: Köszönöm, semmi. Csak kéni akartam valamire.

Gyuri: Mire?

A lány: Jaj, de érdeklődik! Izé, küldje ide Palit... (Pali, ez egy indifferens ur.)

Gyuri (odahívja Palit).

A lány: Pali édesem (!) mutassa meg nekem azt az új pas de quatre... (Gyuri sirni szeretne.)

Pali: Szívesen megmutatnám, de nem tudom.

Gyuri (félénken): Én tudom.

A lány (hidegen): Köszönöm.

Gyuri: Hát most azért nem akarja, mert én ajánlkozom?

A lány: Dehogy azért. Csak nincs kedvem.

Gyuri: Jól van, tudom én...

A lány: Ha tudja, hát tudja. Sajnálom. Különbön is mit vitakozom én itt magával?

Gyuri: Ha éppen kívánja, hát elmegyek.

A lány: Nem kívánom...

Gyuri: Azt akarja, hogy itt maradjak?

A lány (vállat vonja): Én tőlem mehet, maradhat...

És így tovább, egész délután. Ha Gyuri nem mutatná oly nagyon, hogy szerelmes, hanem volna benne annyi erő, hogy például kijelentené, hogy semmi kedve megmutatni az új táncot, majd másfél volna minden. De sajnos, ez az önmegtartás mindig a kisasszonyoknál van meg nagyobb mértékben.

E. L. Dobánybevaltó hivatalok vannak: Budapest, Faddon, Barcon, Szolnok, Érsek-Ujváron, Aradon, Békés-Csabán, Temesvárott, Battyány, Zsom-bolyán, Debrecenben, Hajdu-Dorogon, Er-Mihályfalván, Nagy-Károlyban, Nagy-Létán, Jász-Kisúron, Tisza-Roffon, Miskolcon, Kápolnán, Rakamazon, Szegeden, Csongrádon, Csányon, Csókán, Nagy-Becskeken, Felegyházán, Nyiregyháza, Nyírúton, Nagy-Tárkányban, Vásáros-Naményban, Kis-Vardán. Méltóztassék a pénzügyminisztériumban tudakozódni, hogy ezeknél a hivataloknál hol van gyakoronki állás üresedésben. Egy gyakoronki csak évi 300 forint segélydíja van, fizetése nincs!

N. Gy. Komárom. 1. Az elpirulás ideges fiatal embereknek szokott előfordulni. Az edény tágitó idegek (sympathikus idegrendszer) befolyása következtében, amelyekre akarattunkkal befolyás nem gyakorolhatunk, a véredények hirtelen kitágulnak. Ezen kitágulás folytán több vér jut az ereibe és az arc pirosra festődik. Ha társaságban sokat fog mozogni és idősebb, érettebb lesz, ez a kellemetlen, de ártatlan jelenség meg fog szűnni. 2. Tisztán tartás, gyakori szappanos mosások. A kézre ugyanaz áll. Sima lesz, ha este kevés glicerinnel vagy borax-glycerinnel bekeni. 4. Erre csak orvos s az is csak beható vizsgálat után válaszolhat. 5. Tisztán kell tartani állandóan.

Tanítónő. 1. Ártalmatlan barnító szert csak egyet ismerünk, a dióolajat. Ezt minden gyógyszer-tárban megkaphatja. Kenje vele szorgalmasan és türelemmel a haját, akkor idővel megbarnul. 2. Méltóztassék ezt egyenesen a kiadótól megkérdezni, neknek egészen jól tudja a címét. 3. Intézet a hobogók és dadogók részére csak Vácott van, a siketnők intézetével kapcsolatosan. Igazgatója Roboz József, aki szívesen nyújt felvilágosítást az érdeklődőknek. 4. A közoktatásügyi minisztérium mondatna meg csak, állami kezelésbe kerülnek-e 1900-ban a kérdett iskolák. 5. A kiadóhivatal ki fogja igazítani a címszalagot.

1519. sz. előfizető. Méltóztassék egy kis türelemmel lenni, néhány nap mulva egészen biztos választ adhatunk. Különbön úgy tudjuk, az utolsó üstökös, mely hazánkban látható volt, a Sawerthal-féle három farku üstökös volt.

Nyarad-szeradal előfizető. Végkielégítéssel elbocsátott esendő, ha a közigazgatásnál, mint tisztviselő kap állást, igenis a közigazgatás államosítása esetén is igényt tarthat a nyugdíjra. Igényjogosultsági bizonyítványt is megkapha tíz évi szolgálat után, ha ugyan a szabályszerű nyugdíjületeket befizette vagy utólag befizette. Ezt a kérdést különven törvény fogja majd rendezni.

Zuglói előfizető. Lindá Marcella nem lépett fel a Magyar Királyság Operaházán, mint Julia.

Érdeklődés. 1. Olyan közoktatásügyi miniszteri rendelet, hogy államtudományi államvizsgát tehetnek a köztisztviselők — feltéve, hogy már meghaladták harmincadik életévüket, akik egyetemet nem is végeztek, — nincsen. Hanem igenis van egy közoktatásügyi miniszteri rendelet, száma 3910/1875., mely szerint a miniszter a harminc évet meghaladott köztisztviselőknél, akik gimnáziumi érettségi vizsgával rendelkeznek, kivételesen s esetről-esetre megengedi, hogy a jogi alapvizsgákat, a tanfolyam nyitódósnak hallgatása nélkül, letehetik. Ez a kedvezmény azonban csak az alapvizsgákra szól, az államvizsgákra nem. Aki államvizsgát is akarnak tenni, azoknak újból folyamodniuk kell a miniszter engedélyéért, hogy a vizsgálatokat letehessek, ezt az engedélyt pedig csak azzal a kötelezettséggel kapják meg, hogy úgy a jogtudományi, mint az államtudományi vizsgálatot is kötelesek letenni, addig részükre államvizsgálati bizonyítvány egyáltalában ki nem adható. (Lásd a közoktatásügyi miniszter 1893 : 26.320 számú rendeletét.) Mind ebből pedig az következik, hogy önként, ha ezzel a kedvezményvel élni akarna, mindenképp — miután realiskolai érettségire van — miniszteri engedélyt kell kérnie, hogy a különböző tantervekkel (latin és görög vagy görög-pótló tárgyak) gimnáziumi érettséget tessen. Ezt a vizsgát akarmelyik nyilvános főgimnáziummal leteheti, de a kérvényben már előre kell jeleznie, hol kíván vizsgázni. Idősebb emberekkel szemben a tanárok természetesen sokkal elnézőbbek, mint a pályák kezdetén álló fiatal diákokkal szemben, de azért jól el kell készülnie, hogy sikerrel állhassa meg a vizsgát. A gimnáziumi érettségi vizsga alapján külön-külön kell folyamodnia, hogy a tanfolyam nyilvános hallgatása nélkül tessese le az alapvizsgákat és az államvizsgákat. Ha mindezzel készen van, akkor nyitva áll ön előtt a pálya, amelyre önt ezek a vizsgák képesítették. Hogy a miniszteriumban átgorhatja-e a fogalmazó-gyakornoki és segéd-fogalmazói állásokat, ez már tisztán szerencse dolga. Nem hiszünk, mert ezzel nagy igazságtalanságot tennének azok ellen, akik talán már évek óta várakoznak az előléptésre, de másrésről lehet, hogy tekintetbe veszik az ön eddigi öt-hat éves szolgálatait s ha van — jó protekcióját. Ezzel pedig a mai világban minden meg. 2. Tartalékos tiszteknek a szabályzat szerint csak a legfőbb hadur ünnepein és szoroson vett katonai ünnepeken szabad felvenniük az egyenrukat. Miután az önkéntes sem az egyik, sem a másik kategóriába nem tartozik, az uniformis fölvétele tilos. Tartalékos tisztek ennek dacára esküvőkre föl szokták venni az egyenruhát s a katonaság is szemet szorított hunyni az ilyen ártatlan szabálytalanságokkal szemben. A szolgálati övet azonban akkor sem szabad fölvenni, mert az már igazán csak katonai szolgálatban dukál. 3. Az államszámviteltan megtanulására dr. Bochner Károly egyetemi tanár könyvét ajánljuk, ezt tanulják az államszámviteli tanfolyamon is. 4. Sorsjegyeről a napokban kap üzeneteket.

Sámuel. 1. Gazdasági tanintézetek: a magyar-óvári gazdasági akadémia; a keszthelyi, debreceni, kolozs-monostori, kassai gazdasági tanintézetek; a debreceni, kecskeméti, rimaszombati, adai, csákovai, somogy-szent-imrei, szerb-nagy-szent-miklósi, gróf Kun Kocsárd-féle algyógyi, pápai, lugosi, jászberényi, hőméző-vásárhelyi, karcai m. kir. állami földmives iskolák; az államilag segélyezett békés-csabai és szabadtal törvényhatósági földmives iskolák; a beszercei, brassói-földvári, medgyesi és nagyszabeni államilag segélyezett magán földmives iskolák; a m. kir. állatorvosi tanintézet; a budapesti felsőbb szőlő- és borszorgalmi tanfolyam; a bihar-diószegi, tarcali, nagy-onyedi, ménései és tapolcai m. kir. vincelléri-iskolák; a pozsonyi, szegedri és egri szőlőszeti és kertészeti iskolák; az állami Mémlió-telep Kecskeméten; a budapesti m. kir. kertészeti tanintézet; a sárvári, munkácsi és nátkői tejszorgalmi szakiskolák. 2. Kihágás miatt pénzbüntetésre és fogságra ítéltek. 3. Sorsjegyeink utána néztünk s néhány nap múlva ugyanezen a helyen megadjuk a választ. 4. Rendszerint közölni szoktuk, de sokszor az érdekesebb és aktuális események kiszorítják a lapból.

60322. S. Ö. N.-Berzel. A szivdobogás valószínűleg csak egyik részjelensége a betegségnek. Az esetben, ha a felesleges ideg-vagy kedélybeteg, a Schwartzer-féle budapesti intézetet ajánljuk. Természetesen legjobb, ha ezt a kezelőorvossal egész nyíltan megbeszéli.

Előfizető leánya. Komárom. Bármely zeneműkereskedés szívesen fog ebben az ügyben önként felvilágosítással szolgálni.

Bűnhődés. Sajnos, nem vált be. Még kissé kezdetleges. De tehetősre vall. Olvasson sokat és írjon is sokat. De tiszser is formálja meg, amíg kiadja a kezéből.

B. F. Bécsben állandóan a következő ezredek állomásoknak: 4, 23, 25, 26, 61, 64 és 84-ik gyalogezred egy zászlóalja. Hogy a *vossani* kaszárnyában mely ezredek vannak, azt már tessék a bécsi tépártnakozásról megkérdezni.

Orvos. Kahbaum és Hecker a serdülés vége felé, tehát a 17—22 év körül degeneratív alapon fejlődő s a melankóliás depresszió, mániás izgatottság, heveny zavarodottság és elmevagyongé vonás sajátosságok vegyültek meg. Magyar neve nincs. Bővebben olvashat róla *Moravcsik Ernő* elmekörtanában, a 71-ik oldalon.

Magyar kasszinó. Ha a lapok egyenlő magasak, tehát a *top be van állítva* s az elsőnek kvintje, terce, károm ásza és három királya van, hat ütőssel kimondhatja — a halvatansat.

B. P. Zombor. 1. Tulságos sósva termelés vagy pedig bomló ételek okozták. Ez utóbbiak jelenlétében sok tejsav és más organikus sav keletkezik. 2. Gyógyítható. Sok körülménytől függ, mivel maga a gyomorégés sokféle gyomorbetegség tünete. 3. Ezt is csak az orvosi vizsgálat után lehet megállapítani. 4. Nincs káros hatással. Visszaélni azonban nem célszerű egy gyógyszerrel sem, mert különben elveszti hatását. A bicarbóna sóda a gyomor savait megköti, vagyis a gyomor savanyu nedvét letompítja, alkálizálja. Még egyszer ajánljuk, hogy forduljon szakorvoshoz.

V. F. Nagy-Szöllös. 1. Méltóztassék a cs. és kir. gazdasági hivatalhoz fordulni (Wien, Burg). ott talán nyilvántartják ezeket a birtokokat. 2. Nem szoktuk lapunk tudósított megnevezni. Ez a szerkesztőség titka.

V. J. Arad. Nem emlékszünk a kérdéseire. Annyi bizonyos, hogy ha levelét megkaptuk, már választunk is rá, de az ön figyelmét kikerülte. Ha megisméti a kérdéseit, szívesen rendelkezésére állunk másodsorban is.

E. I. Szeged. Nemességi ügyekben méltóztassék Püspök Grácián nyug. huszárfőhadnagyhoz fordulni (IX. Üllői-út 29). Felvilágosításokat ad a belügyminiszteriumban az Országos Levéltár is. — **E. S. Slavonia.** Gróf Majláth Gusztáv erdélyi püspök Gyulafehérváron bírja székhelyét. — **B. B. Pécs.** 1. Az nem álnév, az illetőt úgy hívják. 2. Az államnevet már széküldötte a kiadóhivatal. — **B. G. Budapest.** Szíves levele igen megaltozt bennünket, de az a szerencsétlen családon nem segíthetünk, mert erre a célra semmiféle alap nem áll rendelkezésünkre. Méltóztassék azonban az illetőt a kerületi előjárósághoz és a báró Hirsch Mór-alap irodájához (VI. Lázár-utca 18. szám) utasítani, ott esetleg segíthetnek a nyomorán. — **Antl. Rákosi Jenő** nem volt képviselőjelölt, hanem Rákosi Viktor, aki Szilagy megye díszadi választókerületében lépett föl Sámuel Lázár ellen, de megbuktak.

K. B. Hídegr. az éghalot állandóan. — **Dr. Sz. G. Morosvásárhely.** Szilagyí Bela IV., Károly-körút 26. szám; Ruzsicska Armin IV., Múzeum-körút 1. szám; Vass József VII., Erzsébet-körút 34. szám; Rozsnyai Károly IV., Múzeum-körút 15. szám. Másik kérdésére a kiadóhivatal fog válaszolni. — **L. K. Budapest.** Méltóztassék az Országos Gyermekekenyhelyi Egyesület igazgatóságához (IX. Knécsics-utca 11.) fordulni. A leány vigyen magával egy felvételi kérvényt és hatóságí szegénységi bizonyítványt. — **T. Gy.** A házassági jogról szóló 1894. évi 3. törvények 17. §-a értelmében, uoaktestvérek közt csak igazságügyminiszteri felmentéssel köthető házasság. Önként tehát dispensációért az igazságügyminiszterhez kell folyamodnia. — **Gyula. Újvidék.** Ha be tudja igazolni több tanu közjegyzőileg hitelesített nyilatkozatával, hogy önt tévesen írták be az anyakönyvbe s születése óta mindig Gyula néven ismerték, a belügyminiszter esetleg megengedi az anyakönyv kiigazítását. Másikfelől csak az anyakönyvbe bejegyzett nevet szabad használnia. A kettős névhasználatot nem engedik meg. — **Elővigyázo.** 1. Egyszerűen küldje be a darabot valamelyik színház igazgatóságához. Ha elfogadják és előadják, megkapja érte a megfelelő tantiémet, mely az egyes színházaknál különböző. 2. Mehet a kereskedelmi szaktanári pályára is. 3. Csak azt a nevet viselheti, amelyet születésekor az anyakönyvbe bejegyeztek. Ha önkényesen egy más nevet is fölvet melleje, büntetendő cselekménynek követ el. 4. Sorsjegyeink utána néztünk s a napokban válaszolunk. 5. Méltóztassék az illető felől a budapesti államrendőrségnél tudakozódni. Mi soha sem hallottuk a nevet. — **II. K. A. Sarud.** 1. G. A. lakása: IV. Lipót-utca 30. szám. 2. A férdezett már vagy husz évvel ezelőtt katolikus lett. — **Pacsai.** 1. Ilyen ügyekben a miniszterium csak a közvetlen érdekelteknek ad felvilágosítást. Tessék tehát egyenesen az ügyosztályhoz fordulni. 2. Igen, megkövetelheti, mert hivatalos állással jár az a címzés. 3. Utadót kötelese fizetni. — **1000.** Ezt a kérdést az 1868. évi izraelita kongresszusi szabályzat rendezte, mely később legfőbb megértséssel nyert. A szabályzat szerint pedig a zsidók állandó lakásuk hitközségénél fizetik a kultuszadót. — **B. Nagybecskerek.** A Mezőgazdasági Szesztermelői Országos Egyesülete Budapest, IX. Üllői-út 25. szám (Köztelek) alatt van. — **71. 86. számú előfizető.** A kérdőzett lapot vagy a szerkesztőségben (VIII. Mária-utca 11.) vagy a kiadóhivatalban (VIII. József-körút 31.) lehet megrendelni. — **60.000. Bavanista.** Kochbuch, 2 forintért megrendelheti a *Budapesti Napló* kiadóhivatalánál. — **T. I. O. Bécs.** A budapesti fővármahzban beváltják. — **S. M. Budapest.** Akarmelyik ötvösnel vagy ezüstművesnél. — **L. Ö. Fiume.** 1. Miután kiskorú, a névmagyarosítás iránti kérvényt az apának vagy a gyamának kell benyújtania. Ebben már be kell foglalni a szülői beleegyezést. 2. Farkas, Fehér, Fekete, Fényes, Forgács, Földes, Futó, Fejes, Forró, Faragó. 3. Mindenkinnek igénye van hozzá, aki csak a lefolyt ötven éven belül katonai szolgálatot teljesített. 4. Csak azok tagjai a főrendiházak, akik születésük és a consus alapján vagy pedig kinevezés követke-

tében főrendek. 5. Azokat a lapokat még megkaphatja a kiadóhivatalban. — **P. L. Szolnok.** A népszínházi népszínmű-pályázat bírálói most dolgoznak a jelentésben, a döntés tehát már legközelebb megtörténik. — **Són. J. Zólyom.** A regény eddigi számai még kaphatók a kiadóhivatalban. Sorsjegyeről a napokban kap üzeneteket. — **Teréz.** 1. Heylesen van mondva. 2. Ilik. 3. Csak a ház asszonyának dukál, a kisasszonyoknak nem. — **R. D. Szobránc.** Az bizony nem illik. De az se illik ám, hogy egy hölgyet ezen a helyen megszóljunk. — **Falusi kis leány.** 1. Ha nem magának való könyv, küldje vissza minden megjegyzés nélkül. De semmire sem köszönje meg, mert ez félreértésekre adhatna alkalmat. 2. Pekar Gyula köszöni a szíves érdeklődést. 3. Szó sincs róla, hogy Petrarca verseit Ábrányi Emil írta. Önként tehát igazza volt. Magunk sem tudjuk, ki rejlik az álnév alatt, mert Petrarca még mi előttünk is gondosan őrizi az inkognitóját. Az az „ujsgágró-kolléga” bizonyosan nem ismeri Ábrányi Emilt, hogy ilyesmít föltételezni tudott róla. 4. Lelkes sorait örömmel olvastuk s mindig szívesen állunk rendelkezésére, ha hozzánk valami kérdése van. Üdvözlét. — **Színészakadémia.** Tizenhat éven alól nem veszik föl az akadémiába. Még kivételesen sem. — **B. D. Jászapáti.** Fojgá. — **Övegy.** Méltóztassék a Művelt Nők Otthona alapítójához, gróf Montecuccoli Frigyesnéhez fordulni. X. Tisztviselőtelep, ott minden szükséges felvilágosítást megkaphat. — **S. F. Eszterházi.** A kereskedelmi törvényt megrendelheti a *Budapesti Napló* kiadóhivatalánál 1 forintért. — **H. L. Szíves üdvözlét** köszönjük és szeretettel viszonzozzuk. — **Szeszgyári üzlethezető.** *Either die Spiritusfabrikation* című könyvét 2 forintért megrendelheti a *Budapesti Napló* kiadóhivatalánál. — **V. S.** A repe-alapit pogácsát szarvasmarha takarmánynak használják. Cégekét elvölben nem ajánljuk, mert nem akarjuk, hogy ha az előfizető családunk, bennünket okozzon érte. Sorsjegyei nem nyertek. — **M. V. Orsva.** Kérdésére csak az igazságügyminiszteriumban tudnak felvilágosítást adni. Szíves ajánlatát különben köszönjük, de ott már van tudósítók. — **H. V. Nyér.** Budapesti Bazár, IV. Koronaherceg-utca 17. Divatértéster. IV. Kossuth-utca 9. Divat-Szalón, V. Gizella-tér 1. Divat-Ujság, VIII. Rök Szilárd-utca 4. Magyar Bazár V. József-tér 13. Párisi divat, V. Váci-körút 78. Tessék közülük választani. Arukat a kiadóhivatalokban tudhatja meg.

Sorsjegyek.

G. A. Tata. — **D. D. Tóvis.** Sch. A. Nagy-Kant-za. — **58.512. számú előfizető.** *Miskolc.* — **B. Z. Felső-Szálldspatak.** — **P. M. Kőbánya.** — **Szurduki előfizető.** **K. L. Noszvaj.** — **L. W. Isaszeg.** — **Z. Z. — 63.684. számú előfizető.** — **57.879. számú előfizető.** *Szalk-Szent-Márton.* — **B. M. Pelsőc.** — **R. A. Czegléd. — **J. D. Bukarest.** — **J. F. Zágráb.** — **Sch. J. Töke-Terebes. — **G. A. Zala-Egerszeg.** — **Z. M. Berettyó-Ujfalu.** — **G. I. Huszt.** — **Sz. I. Nagy-Itonda.** — **K. P. Kaposvár.** — **K. S. Szilas-Báthás.** — **B. I. Nagy-Kamasa.** — **B. M. Maros-Ludas.** — **Cs. B. Kassa.** — **K. V. Bács-Almás.** — **B. Sz. Új-Dálja.** — **68.772. sz. előfizető.** *Érsékgyár.* — **69.179. sz. előfizető.** *Dobross.* — **L. S. Bánffy-Hunyad.** — **H. M. Győr.** — **65.808. sz. előfizető.** — **Kiváncsi** — **Csenger.** — **M. L. Mohács.** — **B. A. Pomáz.** Sorsjegyeik nem nyertek.****

Napirend.

Naptár. Hétfő, január 30. — Római katolikus Mártonok. — Protestáns: Mártonok. — Görög-orosz: (január 18.) N. Atanáz. — Zsidó: Széth 19. — A nap két reggel 7 óra 14 percek. — Nyugszik délután 4 óra 41 percek. — A hold két est 8 óra 52 percek. — Nyugszik reggel 8 óra 15 percek.

A kereskedelemügyi miniszter fogad délután 4—5 óráig. A pénzügyminiszter fogad délután 4-től. A fővárosi magánépitési bizottságának ülése délután 5 órakor az új városházán.

A fűrészes egyesület ülése délután 6 órakor a régi városházán.

A Kézfalusi színházban: Az emberi gyarlóság* Lukács István szemlétének bemutató előadása.

A magyar tudományos akadémia összehúlése délután 5 órakor, saját helyiségében.

Rudolf trónörökös halálának eforulójaja alkalmából csendes mise a budavári Szent Zsigmond-kápolnában d. e. 10 órakor.

Protestáns bál a Vigadó összes termeiben.

szabad Lyceum. Rosenberg Augustza előadása a művészetek történetéről délután 5—6-ig és Lenkey Henrik előadása a német irodalom remekeinek olvasásáról délután 6—7-ig a IV. kerületi főreáliskolában, Reáltanoda-utca 7. szám alatt.

Nemzeti múzeum. Természettörténet-tár. Nyitva d. e. 9 órá-tól 1-ig. A múzeum többi terei 1 korona belépődij mellett megtekinthetők.

Egyetemi könyvtár zárva.

Akadémiai könyvtár nyitva délután 3—8-ig.

Múzeumi könyvtár nyitva délelőtt 9—1.

Modern metszetek kiállítása az Országos Képtárban (Akadémia) nyitva délelőtt 9—1-ig. Belépő díj nincs.

Teknológiai iparmúzeum nyitva délelőtt 9—12-ig.

Iparművészeti múzeum zárva.

szabadalmi levéltár (Erzsébet-körút 19.) nyitva délelőtt 9—1-ig.

A magyar királyi központi statisztikai hivatal nyilvános könyvtára és térképgyűjteménye nyitva délelőtt 10—1-ig. Magyar Kereskedelmi Múzeum. Állandó kiállítás, kereskedelem-történeti múzeum és keleti mintatár az Iparcsarnokban délelőtt 9—12-ig és délután 2—5-ig van nyitva. Az igazgatóság hivatalos órai ugyanott délelőtt 9-től délután 2 óráig. Magyar házi-ipar központi bazár, Kerepesi-út 22. 1. emelet délelőtt 9-től déli 1 óráig és délután 3-tól este 7 óráig. Tudakozó iroda és nyilvános szakkönyvtár, Kerepesi-út 20. szám, délelőtt 9—12-ig és délután 3—6-ig.

A Hódóli díszelőadás. Eisenhut Ferenc örösi körképe, látható Városliget, Andrássy-út végén, reggel 9 órá-tól este 5 és fél óráig. Belépő díj 50 krajcár, gyermekjegy 30 krajcár.

Allattert nyitva egész nap.

Színházak, szórakozó helyek.

NEMZETI SZÍNHÁZ.

Hétfő, 1899. évi január hó 30-án.

Királyi házaset.

Vígjáték 3 felvonásban. Irtá: Somló Sándor.

Személyek:

Henrik Császár	Amayur	Nagy I.
Mayonne Vizári	Margit	Hegyesi M.
Ramon Palfy	D. Diana	Rákosi Sz.
Bolle-Chasso Latabár	Gabrielle	Csillag T.

Keddtől 7 óraker.

Kedden John Gabriel Borkman.

M. KIR. OPERAHÁZ.

Hétfő, 1899. évi január hó 30-án.

Zárva.

Kedden Ninon. — A piros cipő.

VÁR-SZÍNHÁZ.

Hétfő, 1899. évi január hó 30-án.

Káta Laura k. a vendégléltérrel.

Az álarcos bűb.

Nagy opera 5 felvonásban. Zenejel: Zoltie Verdi. Szövegét olaszból fordította Béhm Gusztáv.

Személyek:

Richard Larizza	Sámuel	Kornay
Roné Beck	Tom	Szendrői
Amália M. Rotter C.	Silvano	Hegedűs
Ulrika Semsy M.	Fébró	Ney B.
Oscar Káta L.	Szoiga	Juhász

Kedde 7 óraker.

Kedden zárva.

VIGSZÍNHÁZ.

Hétfő, 1899. évi január hó 30-án.

A hálókosok ellenőre.

Vígjáték 3 felvonásban. Irtá Alexandris Bissou. Fordította Zempléni P. Gyula.

Kedde 7 1/2 óraker.

Kedden Csalládi Erősmók.

NÉPSZÍNHÁZ.

Hétfő, 1899. évi január hó 30-án.

Diákasszonyok.

Operette 3 felvonásban, 4 képbén. Irták Gavoult és Cottens. Fordította Makai Émil. Zenejel szerzette Louis Varney.

Személyek:

Eleonóra Csatai	Lucien	Szirmai
Marguerite Blaha S.	Georges	Vidór
Daisy Kury K.	Calicot	Kiss M.
Marcelle Szegő	Pilno	Barna
Geneviève Mátrai	Pelopidas	Németh
Hortense Makkos	Griffard	Ujvári
Iléna Harmath	Antoinette	Bárdy
Bianche Bernát	Báró Cossu	Solymosi
Germaine Beán	Ponpon	Gazzi
	Houten	Köhlé Tollagi

Kedde 7 óraker.

Kedden Bibliás asszony.

MAGYAR SZÍNHÁZ.

Hétfő, 1899. évi január hó 30-án.

A Gyurkovics lányok.

Életkép 4 szakaszban. Irtá: Herzeg Ferenc.

Személyek:

Gyurkovicsné Szilassy	Liza	Galambos
Katinka Ráskai	Klári	Váradi
Sári Aranyossy	Radványi	Molnár
Ella Bilkei	Gida	Rózsahegy
Mici Somló	Horkay	Ráthonyi
Terka Haller	Sándorffy	Füredi

Kedde 7 1/2 óraker.

Kedden A Gócsk.

Somossy Mulató

Albrecht Ferenc, bérlo.

Kedde 6 óraker, vége 12 óraker.

Ma

A nagy szenzációs balett:

RECLAM ASSZONY

100 személylyel,

és a nagy variété-műsor.

Február hó 1-én egészen új műsor.

Minden énnep és vasárnap két előadás

Vendéglő megnyitás!

Van szerencsém a nagyérdemű közönséget s jó ösmerőseimet értesíteni, hogy az

Eszterházy-utca 4. sz. alatt

épült Országos magyar tisztviselő kaszinó palotájában a nyilvános éttermet és a pincei sörcsarnokot f. év Január hó 31-én megnyitom.

Főtörökves-moda fogirányulni, hogy konyháms pincémel a mélyen tisztelt vendégeimnek a legnagyobb elismerőüket kiérdemeljem.

Teljes tisztelettel

Neiser Ferenc vendéglős

volt főpincér az Országos Kaszinóban.

Katonák

Thury Zoltán színműve

már ebben a hónapban könyvben is megjelenik.

*** Ara 50 kr. ***

Bérmentes ajánlott küldéssel 65 kr.

Megrendelhető: a „Budapesti Napló” kiadóhivatalában, VIII., József-körút 12. szám.

Kiss József

összes költeményei.

Első teljes kiadás, mely a Jelova és mese a varrógépről című hosszabb költeményeket is tartalmazza. Ara a költő arcképével díszes vászonkötésben 1 fnt 50 krajcár.

Ez a legszebb, legolcsóbb s legkedveltebb kiadás. Megrendelhető: a „Budapesti Napló” kiadóhivatalában.

Vidékre postai bérmentes küldéssel 1 fnt 60 kr., ha ez ősszeg előre küldetik be. Kapható a „BUDAPESTI NAPLO” kiadóhivatalában.



A cs. kir. szab.

osztr. Phönix biztosító-társaság az élet és baleset ágazatban, nagy ismeret-séggel bíró urakat alkalmaz üzletszerző felügyelőknél, havi átalány és jutalék mellett. A szakmában járálóanok és oly alkalmazottak, kik szép mel-lékjövdelemre akarnak szent tenni, szintén jelentkezhetnek. Ajánlkozók kéret-nek rövid öletrajzukat is tartalmazó írásbeli ajánla-tukat 9-11 óra közt a tár-saság irodájában, Bécsi-utca 3. sz. személyesen átadni. 6357

Makulatura papir eladó. Cim a kiadóban.

Olcsó arany és ezüsteladás,

valamint a legszebb ékszerárnyékok, u. m.: arany férfi láncok grammja 85 kr., arany férfirák 10 fnt, arany női órák 10 forint, gyémántgyűrűk, fibovalek, bronztűk, 6 fnt 50 krajcáról kezdve. 12 darab valódi ezüst évszámhoz 6 fnt 25 krajcár, ékszer-vesszelek 12 személyre 140 fnt, 6 személyre 75 fntól kezdve. Girandolok gyertyalátók, téledek és a szakmába vé-gő cikkek grammja 8 kr, minden darab hivatalos fémjelzéssel van ellátva. Vesszőnk zálogházat cénd-lákat. Grünberger A. Béla örökösök Budapest, Városmár-tér 9. (Harris-bazár) I. em., ajtó 23. Képes árjegyzék ingyen és bérmentesen.

Mindenütt díszes a híres MACHLEID-féle kecskeméti arckenöcsöt.

Híres a kecskeméti női évszámokkal, ez a leg-érő és elismert, melyet a női színlő szer még al-on éri és föli nem mult-nyik jó tulajd. nága, hogy a női színlő a női színlő-öz Egy t goly ára hasz-nál utastással 50 kr. Egy darab kecskeméti női évszámpon 32 kr.

Kapható: FARKAS IGNÁC „Mátyás király” című gyógyszerárában KECSKEMÉTEN. Bontó: Török József, Eger dr., Kacsits E. dr. Fővárosi gyógyszerárak.

A „MAGYAR KÖNYVTÁR” legújabb füzetei:

- 77. Nansen Fridtjof. Éjen és jégen át. I. rész. A „Fram” útja.
- 78. Nansen Fridtjof. Éjen és jégen át. II. rész. A szánút. Rövidítve fordította dr. Brózik Károly. Számos képpel. Nansen világhírű északsarki utazása egyike a XIX. század legnevezetesebb eseményeinek. Leírásának érdekelnie kell minden művelt embert.
- 79. Gf. Gvadányi József. A peleskei nótárius. Bevez. és jegyzetekkel ellátta Kardos Albert. Régi irodalmunk ez egyik legkedvesebb és legvidámabb munkája egyetlen magyar ember könyvtárából sem hiányozhatik.
- 80. Bracco. Don Pietro Caruso. Színmű 1 felv. Verga. Parasztbecsület. Népszínmű 1 felv. Az újabb olasz drámairodalomnak két legnevezetesebb alkotását veszi itt az olvasó Radó Antal kitűnő fordításában. A „Parasztbecsület” az a zindarab, melyből Mascagni világ-hírű operájának librettója készült.
- 81. Mikszáth Kálmán. Két elbeszélés. (Homályos ügy. A tábornagynagy halála). Mikszáthnak, a magyar olvasóközönség becézett kedvencé-nek e munkáit a „Magyar Könyvtár” büszkén sorozza olcsó füzetei közé. Minden füzet egyenkint kapható. Egy-egy füzet ára 15 krajcár. Megrendelhető a „Budapesti Napló” kiadóhivatalában.

„Adria”

magyar királyi tengerhajózási részvény-társaság

Vezérigénynökség: HOFFMANN S. és V.

1899. január havában a következő gőzösök indulnak:

Honnan	Hová	Gőzös neve	1899. január
Fiume	Liverpool	Lesbian	1-10
"	Oporto, Bordeaux	Zichy	1-10
"	London	Sultana	1-10
"	Hull, Newcastle o/T.	Ebro	10-15
"	Liverpool	Tyria (C. L.)	10-15
"	Rouen	Stefania	10-20
"	Gibraltár, London	Zrinyi	10-25
"	Liverpool	Samaria (C. L.)	15-25
"	Rouen		15-25
"	Barcelona, Valencia	Matkovics	25
"	Algier, Glasgow	Nagy Lajos	21-31
"	Rotterdam, Anvers	Kálmán király	21-31
"	London	Austria	21-31
"	Liverpool	Algerian	21-31
Liverpool	Trieszt-Fiume	Andalusian	1-10
Hull, Newcastle o/T.	"	Bassano	1-10
Rio de Janeiro, Santos	"	Szt-István	1-10
London	"	Báthory	5-15
Liverpool	Fiume-Trieszt	Pavia (C. L.)	5-15
London	Trieszt-Fiume	Indiana	10-20
Rotterdam, Anvers	"	Baross	15-2
Bordeaux	"	Szt-László	15-2
Glasgow	"	Széchényi	15-25
Liverpool	Fiume-Trieszt	Szarogassa (C. L.)	15-25
Hull, Newcastle o/T.	Trieszt-Fiume	Draco	20-31
Rouen	"	Deák	21-31
Liverpool	"	Alsatian	21-31

1. Ha a gőzös indulása előtt 8 nappal Tanger, Algier és Gibraltar kikötőkre elegendő rakomány be nem jelentetett, az igazgatóság fenntartja magának a jogot e kikötőket nem érinteni. A "gal jelölt viszonylatokban a gőzös Fiuméből kiindulva Triesztet is foglalkoztatja.

„AZANKER” élet- és járadékbiztosító-társaság.

Igazgatósg: Magyarországi vezérképviseletsg: Bécs, I., Hoher Markt 11. Budapest, VI., Deák-tér 6. sz. (Anker-hof.) (Anker-udvar.) a társaság saját házaiban.

Társasági vagyon 124 millió korona.
 Biztosítási állomány 480 millió korona.
 Eddigi kifizetések összege 204 millió korona.

Olcsó díjak. Hadkötelezettek biztosítása háború esetére pótdíj nélkül.

Nagy nyeresémesztalékok. Előnyös gyermekbiztosítások.

Prospektussal és felvilágosítással szolgál a fenti magyarországi vezérképviseletsg, (hová ügynökségek iránti ajánlatok is intézendők), valamint a társaság ügynökei.

DR. TÖRÖK JÓZSEF SURITERIA

OLCSÓ MALÁTA-KIVONATA

legjobban ajánlható tödőbe-egségnek, torokkatarrusnál, gyímtint régi köhögségnél. Főképp kitűnő hatást gyakorol a gyermekek légzőszerve-tének bajainál. Kellemes ízénél fogva szivesen szedik a gyermekek.

Egy üveg ára 1 forint; 5 üveg ára bérmentesen 5 fnt.

Kapható az összes gyógyszerárakban, drogua-, csemegé- és fűszerkereskedésekben Magyarországi kizárólagos főraktár: Török József gyógyszerár Budapest, Király-utca 12.